

Abonamente

Incop la 1 și 15 ale fie-cărei luni și se plătesc înainte: Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei

Numărul 10 bani

In străinătate 15 bani

Adevărul

Să te terești Romine de cuiu strein în casă V. Alexandri.

Anunțuri

Se primesc direct la Administrația ziarului Linia pagina VI-a . . . lei 0,50 bani

Numărul 10 bani

Un număr vechi 20 bani

Redacția PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25).

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

Administrația PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (TELEFON No. 25).

PROPAGANDA IEZUITA ÎN ȚARA

Șase pagini la fie-care ediție

Contra tri-plei alianțe

Politica exterioară a regelui Carol începe să dea faliment. Ea va da un faliment sigur fiind că sentimentul-poporului român începe să fie adinc jicnit, fiind că alipirea României de tripla alianță începe să însemneze subordonarea, umilirea și anihilarea rominizmului.

Cită vreme tripla alianță însemna Germania, Austria și Italia, puteam fără pericol să urmărim politica acestei trinități; dar de când tripla alianță însemnează Germania și Ungaria, de când centrul influenței politice din Austro-Ungaria începe să nu mai fie la Viena, ci să se instaleze la Buda-Pesta, România nu mai are ce căuta lângă alianța puterilor centrale.

De asemenea rostul alipirii noastre de alianța întreită era înțeles pe când această alianță însemna o stavilă în privirea războiului și a rusizmului, o precumpănire a moscovizmului expansiv, a căruia tendință veșnică era întinderea către regiunile calde. Dar de când s'a produs o mare schimbare în orientarea politică a statelor europene, de când între dubla și tripla alianță relațiunile s'au îndulcit pînă a deveni cordiale, nu mai putem înțelege ostilitatea ostentativă în privirea Franței și a Rusiei, și înțelegem încă și mai puțin actele de umilință, față de puterea înfloritoare a Ungariei.

Noi democrații, noi personal am fost în tot-d'una niște sinceri adversari ai extensiunii rusești și am sprijinit politica exterioară a regelui Carol.

Dar, pînă cînd? Toate, în lumea aceasta, faptele omenești ca și sentimentele au o margine, și o margine trebuie să aibă și predilecțiunea noastră pentru alianța puterilor germane.

Noi nu putem merge cu tripla alianță din momentul în care Austro-Ungaria ar însemna «Ungaria»; noi, nici de dragul regelui, nici de dragul împăratului Germaniei, nici de teama gorgișei rusești nu vom pune fruntea sub călcîiul maghiar și cu nici un preț nu vom da lumii spectacolul rusinilor ca 9 milioane de Români să sufere legea a 6 milioane de Unguri.

Prudența, cumințenia politică, maturitatea și toate cele-alte calități, pe cari cel puternic le reclamă de la popoarele mici, au fost destulă vreme însușirile noastre predominante. Să dovedim că mai sintem încă un popor viguros, că n'au pierit virtuțile înăscute în rasa noastră, în sfîrșit, să dovedim că poporul care a știut scutura lanțurile robiei turcești și lanțurile protectoratului rusesc, va ști bine pîlp și trușel maghiare.

Statele centrale au socotit în tot-d'una cu prudența, cu pasivitatea și cu lasitatea noastră. Pe cînd 6 milioane de Unguri au majorat Austria, au forțat admirațiunea împăratului Germaniei și au adus la picioarele lor pe împărații Germaniei și Austriei, grație energiei, violen-

ței și zgomotoasei lor afirmări, noi ne anihilăm sistematic și ne simțim foarte onorați cînd ziarle germane ne repetă neîncetat că: «sintem un element de ordine în Orient; că maturitatea noastră politică este foarte apreciată în Europa.»

A sosit momentul să ne mișcăm, a sosit momentul să dovedim Berlinului și Vienei că sintem un popor liber și conștient, iar nu o mizerabilă unealtă la dispoziția politice germane; a sosit momentul ca să ne deșteptăm din somnul amorțitor în care ne-a cufundat înșelătoarea alianță întreită.

Noi sintem și voim să rămînem Romîni, pentru noi alianțele sint un mijloc, iar nu un scop.

Prin urmare, cînd împăratul Wilhelm ridică paharul la Buda-Pesta și strigă: «sus Ungaria?», Romîni! toți, de aci și de dincolo, să răspundă cu un singur glas: «Fos tripla alianță!»

Const. C. Bacalbașa.

SATIRA POLITICĂ

Economiiile conului Năstase. Auzind că Creditul lui Mitiță Sturdza e oit pa'oi să-l scoată în vînzare latifundii din județul Ilfov, conul Năstase s'a pus sub protecția Maghiarilor. Diplomatul cum e din fire, d. Stolojan a încercat o lovitură decisivă, dînsul a dat afară din slujbă pe 18 studenți naționaliști și după aceea a intervenit pe lângă Skuipewski ca să-i telegrafizeze isprava în străinătate.

Acuma, în capitala Ungariei, conul Năstase e mai cunoscut de oit Pavlovski și Macedonski, numele său va fi trimis tuturor directorilor de școlare pentru ca elevii să-l învețe pe de rost, iar Creditul rural va menaja latifundii din Ilfov.

De altfel și exteriorul îl sîjută în politica exterioară. Numai vîzîndu-l cineva în la drept un baș-porcar ungar, drept un Jupan ou burta mare și ou slană la creier.

In curînd conul Năstase va pune și pîntec.

Vax

Navarro Reverter



Fostul ministru de finanțe al Spaniei, care a priinuit căderea cabin-tului conservator. Nu era el însă vina căderii, ci mitropolitul Majorcăi, monseniorul Cervera, care l'a afurisit.

Inst.

Măsurî infame

Ministrul de externe al Romîniei s'a transformat în oficiină de spionaj turcesc.

Armenii din țară sint urmăriți, arestați, perchizionați, expulzați; libertatea individuală a devenit o sinistră glumă în România liberă—și toate acestea se comit numai și numai pentru a se captiva înalta simpatie a lui Abdul-Hamid, care a măcelărit în mijlocul Europei o sută de mii de Armeni.

De ai cum-va nenorocirea să te fi născut Armean și să locuiești în țară, nu ești de loc sigur că, eșind în stradă, nu vei fi înhățat, aruncat în arest și pînă în 24 ore expulzat, că în absență casa ta nu va fi cotroboită de toți agenții secreți, că nevasta și copiii tăi nu vor fi perchizitionați pînă la piele.

Măsurile luate zilele acestea contra Armenilor la București,

Galati, și cele anunțate la Botosani constituie o infamie, care devine cu atît mai revoltătoare, cu cît se comit în ajunul vizitei la Constantinopol al regelui Carol.

Cine știe cu oște acte de sălbătăcie s'a angajat ridiculă pașa din capul ministerului de externe să plătească onoarea ca regele Romîniei să fie primit în palatul călăului a o sută de mii de Armeni!

P. Arghyriadès



A sosit în Capitală—și avem onoarea a oit-l prezenta! Arghyriadès e originar din România, s'a naturalizat însă în Franța, unde e avocat pe lângă Curtea de apel din Paris.

Cunoscut în lumea politică ca militant socialist revoluționar. Redijază o revistă și un almanah amal: La Question sociale. A candidat în Paris la consiliul comunal.

Barbat voluminos—ceea ce a făcut pe un caricaturist parizian să-l prezinte ca orator, ou burta alîntată peste masă, în momentul cînd profera aceste cuvinte: — Nous autres prolétaires, qui crevons de faim !...

Par' că-l văd intrînd în Camera franceză și lîind loc alături de deputații socialiști...

Syl.

A se vedea în corpul ziarului amănunte asupra „Propagandei Iezuite în țară“.

Direcția partidului liberal

Tot oculta dă direcția în partidul liberal. Și sediul oculte este tot la Florica. Acolo e sfiatul mormint unde se operează misterele și se prezice viitorul.

Cine vrea să aibă un loc însemnat în partidul liberal, să ia parte la conducerea guvernului și să aibă autoritate, să prezinte o bucățică de lemn sfințit, adică autograful obținut pe calea spiritizmului de la sfiatul mormint.

Alt-lei, de geaba, nu e posibil să ai trecere la guvern.

Cezul ou Kirișopolii

Cazul cu Kirișopolii partidului este cea mai bună dovadă.

Cu toate că linerețul partidului protestează în contra vechilor satrapi—Kirișopolu, Simulescu, Săveanu, Ghelmegeanu, etc.—totuși aceștia sint tari și inari.

Alalăieri au venit 60 de alegători influenți din T-Măgurele, în frunte cu toți deputații și senatorii, și au cerut înlocuirea prefectului, pentru că el e omul lui Kirișopolu. Și acești 60 aveau cu ei încă 700 de semnături.

Ca toate acestea au fost trimiși să se plimbe. Și Kirișopolu nici n'a venit la București.

El se duce la Florica și de acolo vine cu autograful sfiatului mormint. Toți se închină. Kirișopolu e omul agreat de cel a-toi-paternic.

Fii lui Ion Brătianu îl susțin pe satrapul de la Teleorman și nimeni nu crîtește.

Răspunsurile miniștrilor

Nici un ministru n'a îndrăznit să promită decapitarea lui Kirișopolu. Și acesta se lauda erii în tren, în gura mare: — Ferichidi nici n'a voit să-l primească!

Adevărul e că d. Ferichidi le a spus să se impace și va vedea ce e de făcut—nu cu prefectul ci cu polițaiul. Le dă pe polițai!

Iar Gogu Cantacuzino, cel care instighează pe sub mînă, vîzînd că n'a reușit nici de astă dată să-l încurce pe d. Ferichidi, le-a cerut teleormărenilor, să nu scoată vorbă că au fost la București, ca să nu aibă acrușul să-l scieș mîna guvernului.

Adevărul

Adevărul este că toți miniștri vîd cum că Kirișopolu e odios, că tot jude-

țul Teleorman este în contra lui; ei ar voi să-l părăsească, dar nu pot. Și nu pot, pentru că Kirișopolu e sprijinit la Florica și tot de la Florica se conduce partidul liberal.

Oamenii cari au fost sprijinul, suflul și expresiunea partidului și guvernului liberal pe vremea lui Ioan Brătianu, tot aceia conduc și azi.

Aurelian, Costinescu, Fleva, C. Dimitrescu, Porumbaru, Mirzescu, etc. etc. pot eși din partid. Partidul rămîne în picior, trăgește, guvernează mai departe. Fără Kirișopolu, Simulescu, Săveanu, Ghelmegeanu nu merge, nu se poate pricepe partidul liberal de către Florica, și un partid liberal pe care nu-l recunoaște Florica nu e partid liberal.

Acesta e adevărul. De aceea să geaba umblă cei de la Teleorman: tot Kirișopolu o să fie omul guvernului.

Rep.

Congresul socialiștilor germani

Dezvoltarea partidului. — Actualul congres. — Alegerile pentru Landtag. — Grupările.

La Hamburg s'a adunat de astă dată în congres social-democrația germană. Hamburgul trece cu drept cuvînt drept cetățule a socialismului. În timpuri de grea nevoie, cînd legea excepțională contra socialiștilor și regimul bismarckian apăsau cu toată greutatea lor asupra partidului democrației sociale, — Hamburgul a ținut sus și tare drapelul roș al democrației și al socialismului. Adunîndu-se deci în congres în vechiul oraș al ligel hanzeatice, social-democrația germană se adună în chiar capitala ei, în locașul marelui și al înțăfărel sala.

Congresul este foarte bine populat. Numărul delegaților sosiți pînă acum, este mai mare de oit al aceluia sosiți în toți anii trecuți. Dar și la ordinea zilei este o ostiune a căreia primire va s'imbina în mod fundamental politica și tactica social-democrației. Este vorba de ostiunea: dacă partidul socialist trebuie să participe în viitor la alegerile pentru Landtagul prusac, sau să se abțină de la aceste alegeri, cu un fel de manifestație contra mizerabiliei fel electoral al reacționarilor Prusii.

Cu privire la această ostiune se manifestază diverse păreri. Auer crede că, față de actuala situație politică, participarea la alegerile prusace se impune și mai mult încă, se impune chiar ca social-democrația să sprijine în mod necondiționat partidele liberale burgheze, spre a le asigura acestora preponderanța față de partidul conservator și agrar al junkarilor feodați, precum și contra celor-alte partide reacționare din Landtag.

Bebel și Kautsky cred că este necesar ca social-democrația să dea concursul partidului liberal, însă numai sub o condiție, și anume: ca membrii acestui partid, cari ar candida la un mandat pentru Landtag, să se oblighe că nu vor înoceta să ceară votul universal, direct și egal.

În sfîrșit, Singher și ou bătrînul Liebknecht țin sus și tare drapelul revoluționar și pretînd că social-democrația nu trebuie să participe nici în viitor, după cum n'a participat nicî în trecut, la alegerile prusace, pentru ca, prin participarea sa, să nu aprobe mizerabila lege electorală a lui Mantouffal.

După oit se poate prevedea însă, propunerea Auer, combinată cu aceea a lui Bebel și Kautsky, va reuși. Într-adevăr, situația e astăzi ou totul schimbată în Prusia, și de datorita social-democrației este, ca, în fața sfîrșirii desperate ale feudaților și burghezilor germani, să-și adune și ea toate forțele, să uzeze și ea de toate mijloacele de care dispune, pentru ca să opule o rezistență oit mai mare încercărilor de răsturnare, venite de sus.

Fecălii prusaci, vîzînd că, în Reichstagul eșit din votul universal, nu pot face nimic contra socialismului și a democrației, au strămutat cîmpul de bătăie în Landtagul prusac. Aci apar din noi toate legile reacționare, respinse de Reichstag. Trebuie mobilizate deci toate forțele de cari s'ar putea dispune în Landtag, pentru ca reacționarii să nu mai poată lucra noturbaraj.

Gal.

Lupta cu Kirișopolii

Doamne—frumoașă lup'da duce tineretul partidului liberal!

Pentru a ni mai știu cita oară „o delegație de vre-o 80 de Teleormăneni a venit în București pentru a cere guvernului înlocuirea prefectului și degrațarea politicei lui Kirișopolu în localitate.“

A devenit limerică lupta aceasta a „tineretului liberal“ din Teleorman, în cap cu intranzigentul anti-kirișopolist, d. Procopiu. — Să dispară Kirișopolu, iată lozincă bravarilor tineri.

Perfect de acord cu domni! De cit un lucru: ca să dispară Kirișopolu, e neapsar să dispară... Kirișopolii, căci ne oșlam în foși unei întregi așe.

Kirișopolu nu e numai la Teleorman; e și la Pama, e și la Arșej, e și la Severin și la Drobeta: e pretîndînd. Și am putea scrie o carte gravitate ca și d-na Alving, a lui Ibsen, despre „Strigoi.“

Mi se pare că în această țară Kirișopolii sint deși ca nisipul în mare!

Se îngala groază tinerii liberali din T.

leorman dacă cred că țara-i privește cu admirație, cum se încrunta, scrișnesc din dinși și cer capul lui Kirișopolu.

Kirișopolu nu se înlocuiește, pentru că gingăniile nu se înlocuiesc — se distrug! D'ăia avem Zacherlin, d'ăia avem acid fenic!

Să lupte tinerii liberali pentru luminarea maselor și aducerea lor la viața politică—și menai de cit se va vedea miraculosul fenomen al dispariției Kirișopolilor: unde va fi lumină, cinste, sinceritate, acolo nu vor domni Kirișopolii.

Lupta aceasta s'o dea tinerii liberali de vor regenerarea partidului.

Pentru lupta anti-kirișopolistă de azi nu se vor găsi rapsozi!

Silex.

Strîns cu ușa

D. Dimitrie Sturdza a început să fie cam strîns cu ușa de către priorii săi partizan, patimile s'au dezlanțuit prea tare, șeful nu mai are nici puterea, nici prestigiul să do minze valurile furioase ale liberalismului.

Cele petrecute între primul ministru și delegații liberalilor din Teleorman spun destul de limpede că au trecut vremurile autorității d-sale. Delegații au strigat ou voce tare, au cerut ca voința lor să fie respectată, au apostrofat pe șeful guvernului, l'au silit să stea și să asculte dolianțele lor.

Bietul domn Mitiță a petrecut un sfer de ceas foarte neplăcut, a îngălbenit, a înginat oite-va făgădueli, în sfîrșit, aceea ce este sigur, e că d-sa n'a avut curajul să spună lămurit aceea ce crede în chestia de la Teleorman.

Cînd un șef de partid și un șef de guvern ajunge în halul acesta, cînd nu mai are nici măcar înțădrăneala de a-și spune părerea față de partizanii revolțai, mai bine să se ducă acasă și să se culce.

Culcă-te, domnule Sturdza.

Stop.

Mgr. Cervera



Jacinto Maria Cervera, mitropolitul Majorcăi, a priinuit între altele căderea fostului cabin-t conservator din Spania, prin afurisenia pe care a aruncat-o asupra consiliului bietaului ministrului de finanțe, care a voit să procedeză la secularizarea unui domenii mănăstiresc.

Tograf.

Revolță țărănească

Din nou a intervenit baioneta ca să dovedească marelui adevăr al „patriștilor“ că în țara rominească clasele au fost... „abolite“ (?) și că țăraniul romine e gospodar multumit la casa lui!

Regimul „Națiunei“, care a tunat în privita jandarmeriei rurale, a uzat zilele ceeste de carabinieri creați de ciocoi—și singele țărănesc a curs: de sigur mult mai abundent de cit în zilele cînd foile ciocoilor său burță-verzilor anunță că „străzile Capitalei au fost roșite de singele poporului!“

Țăraniul din Cretești ai scos din nou strigătul că vor pămînt. Stăpînirea n'a putut tolera această dezamîntare dată afirmărilor oficiale că tot țăraniul e proprietar în România și la strigătul țăraniului au răspuns detunăturile cara binelor unui detașament de jandarmere rurală, sosit la fața locului sub comanda d-lui prefect de Ilfov, Geani, — pentru a restabili, bine-înțeles... armonia între clase!

Răniți au fost cărați de pe cîmpul de luptă — România oficială a trimis un fard de astă-dată, grație progresului... armamentului nostru!

La Cretești domnește ordinea—caci în România domnește reg mul bionetel. Să fim liniștiți și să ne gîndim la frumozesele noastre prog ese!

Saturn.

DIN BASARABIA

Suspine, poezii populare din Basarabia, adunate de G. Madan.

E curios că în timpul de față, cînd ostiunea națională este din nou și cu atita vigoare agitată, nu se pomenește cu nici un cuvînt despre acei dintre frații romîni, cari zac sub stăpînirea rusească și de-asupra cărora apasă urgia onutilui și a închisorilor muscălești. Și cu toate acestea ce bine-cuvințat ținut, ce rominesc ținut, este Basarabia!...

Toate încercările de rusificare au trecut aproape fără să lase vre-o urmă asupra țăraniului romin. Pe cînd unele dintre familiile boeresti au ajuns nici să nu mai cunoască limba rominească, acolo jos în străzile sănătoase ale țărînimel, viața rominească s'a păstrat în toată frumusețea ei fermecătoare, în toată originalitatea ei.

Limba, dulcea limba moldovenească, obiceiurile religioase și laice, s'au păstrat cu atita putere, în cit ele au rămas chiar și atunci cînd sute de familii rominești au fost rupte de la simul mamei și minate toamai în Caucaz, pentru a coloniza acolo întinse sterpe și cîmpii.

Ce putere de viață trebuie să fie în țăraniul basaraben, cînd, după toate chinurile, după toate persecuțiunile ce le îndură, mai au curajul să iafrune onutul muscălesc și să spuie cu glas tare: sint moldoveani!

Și de acești frați din Basarabia se vorbește așa de puțin? Și de acești martiri, adevărați martiri ai neamului rominesc, se face așa de puțin caz?

Romîni din Ungaria suferă mult; dar pe lângă închisorile din Tomsk și Iakutsk și pe lângă pustietățile Siberiei, închisorile din Seghedin și Vafiu sint palate; dar pe lângă acțiunea de rusificare a celor din Basarabia, tendința de maghiarizare a Ungurilor e o juncărie, căci ai mijloace să le combați, căci poți face apel la Europa civilizată?

Cu toate acestea noi, Romîni din regat, ne-am interesat din cale afara de puțin de soarta Romînilor basarabeni, și aceasta-i fără îndoială o greșală. Să nu mi se spuie că au fost puternice motive politice cari ne-au impus această atitudine. Această obiectiune o putem respinge cu o vorbă mult colportată acum: contrar diplomației, care pune interesele de stat de asupra celor naționale, noi, poporul, trebuie să punem interesele noastre naționale de asupra celor politice.

Aceste puțințe și modeste reflecții ni s'au impus odată cu aparițiunea unui mic volumăz ce poartă titlul „Suspine“ și care conține o colecțiune de poezii populare din Basarabia. Autorul acestor colecțiuni, d. George Madan, este un Romin din Basarabia pe care soarta „rusească“ l'a minat în regatul Romine, pentru ca — după vorba cîntecului — să-și aline aici amarul. Autorul ne descrie soarta Romînilor basarabeni într'o scurtă prefată, din care reproducem aici următorul pasaj:...

„Romîni din Basarabia n'au voie să desochide o singură școală primară, n'au voie să scoată, fie sub onzura cea mai draconică, o gazetă rominească, n'au voie să tiprească măcar o carte bisericească în limba lor; dar ce mai vorbă mult! Romîni din Basarabia mai nici lui Dumnezău nu au dreptul să se roage în limba lor, sau să spuie că sint Romîni!“

„Și asta cînd? „Nu în avul mediu, cînd tot ar mai fi putut să-și găsească mîngîierea și alinare în faptul că și cele-alte popoare din jurul lor zăceau în robie și barbarie; ci acum, cînd aproape toate popoarele europene s'au alcatuit în state naționale independente, cu logi liberale și democratice.“

„Iată de ce dealurile și văile, codrii și cîmpurile Basarabiei (caci ele le-au mai rămas) suspina și răsună numai de jale și durere.“

Și această jale și durere se exprimă chiar în prima poezie populară publicată în volum și pe care o reproducem aci:

Frunză verde de negară Nouri negri se vad în zare Fulgeri ceriul v'ad în tafe. Vine ploaie, vine mare, Hulește pădurea în vale, De tunet, de trîznit mare. Plouă platră, via-mi strică, Vin muscăli, flacăi ridică, Și mi-ți duce prin străini! Prin străini, printre păgînli. De oit la muscăli picam, Mai bine mă spînzuram, Că te bate, te sficoște, De grăști moldovenește. Val de neamu cel străin, Ie ca pomul lângă drum, Cine trece-l zburătește Și de ongi-l sîrăcește. Vin doi nouăși din sus, Așă veste m'au adus, Că Costia l' me-și în Tilia

Si si duce veacu intr'un plin de dușmani tare ucis. — Nu mai plinge, Costio hăi, Că-i destul că plîngem noi, Plînge tat'lo, plîng și tu, Plîng copiii după noi...

Flori și frunza la un loc Nu mai poof de dor și foc. Frunză verde nu știu ci Tot aș plînge ș'as bocii. Frunză verde s'arîmîc Am să tres Prutu înot. S'am să 'l trec în cea mal, S'am să răcoresc de-amar.

Poezia aceasta este oglinda fidelă a stărei sufletești a Romînilor basarăbeni. Cine nu pricepe toată durerea profundă ce se exprimă în versul:

De cît la Muscali picam Mai bine mă spînzuram, Că te bate te stîlcește De grăști moldovenește.

Romînul, moldoveanul, se vede pus aproape în imposibilitate de a grăi dulea limbă părintească. Ș'apoi pe urmă ce frumos se exprimă durerea că Costio, iust la cântăre, a fost dus tocmă în Caucaz, în Tiflis. Acesta e un fapt: între mijloacele de rusificare de cari uzează musulii, se află și acela că Romînul din Basarabia recrutat e dus tocmă în Caucaz, pe cînd recrutul polon e minț în Basarabia sau poate chiar în Siberia.

În sfîrșit, e cu deosebire caracteristic în această poezie pasajul următor:

Am să tres Prutu înot S'am să 'l trec în cea mal, S'am să răcoresc de-amar.

Pentru Romînul basarăben există o singură speranță: colo țara mamă, regatul de peste Prut, acolo se duce el să-și aline durerile, să se răcorescă de amar.

Același ton este caracteristic tuturor poeziilor populare pe cari d. Madan le dedica marelui Romîn din Basarabia Bogdan P. Haideu. Dacă mai adăugăm faptul că G. Coșbuc a făcut volumului o interesantă prefață, pe lângă cele ce am relatat despre însăși colecția în chestiune, cred că am recomandat în de ajuns tuturor Romînilor poeziile populare din Basarabia adunate de G. Madan.

Aceste poezii sînt o bucată ruptă din viața, din inima neamului românesc — ori-ce Romîn e dator, deci, să le enunțască.

Strat.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din coresp. lui Chițibuș cu cititoarele sale)

Domnule Chițibuș,

Din împlinirea lui cede în mină un frîg ent dîintr'un număr vechi al „Adeverul” (20 Iunie a. c.). E un fragment care-mi inspiră plăcere și regret în același timp: plăcere fiind că pe din sul se găsesc, între altele, așternute și ideile tale, idei pline de farmec și din cari se revărsă o întregă filozofie — regret, fiind că tocmă acolo unde devii mai interesant, acolo, tocmă acolo, trebuie să mă oprise, căci... ziarul rupt.

Poate ai citit vre-o dată o carte cu oprimă plăcut și'n care a lipsit sfîrșitul ori alt-ceva. Pune-te în starea psihologică de atunci și vei vedea sufletul meu ca într'o oglindă.

Dar în fine principalul l'am aflat. Spui că: „Viața e o durere. Eu stînt un biet călător în această vale a plîngerii. De ce aș mai da naștere la alți nenorociți, cari să perpetueze suferința și necazul și cari să alba dreptul să mă blesteme că, pentru o așa plăcere, l-am aruncat în gehena aceasta?” De aici înainte e rupt.

Am zis că se revărsă o întregă filozofie. Spune dacă nu-i așa? Volume întregi o filozofie au discutatele lor teorii nu îmbrățișează o cugelare așa de adîncă, căci mai toate nu respectă acel „cunoaște-te pe tine însuși”, pus în practică de Socrate, și întînea numai să ne dea păreri și păreri asupra originii lui, mei, etc. etc., iar cît despre noi ne conșază 2 ramuri, prin cari studiază fenomenele psihice și faptele noastre.

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

125

JULES MARY

VALSUL BARBAȚILOR

Partea a patra

TRĂZNETUL

VII

Gilbert era lângă mama sa și vorbea dulce cu ea; văzînd pe vizitatorii intrînd, el se ridică și voi să se retragă. — Rămîi, Gilbert... zise sticlărul... Rămîi, copilul meu!

Tioarăul om fu surprins și emoționat de blîndețea neobișnuită a acestei voci. — Rămîi copilul meu! spuse acest om care tot d'una îl arătase atîta răceală, aproape antipatie.

— D-nă, zise Joltran, de sigur nu tocmă pe noi ne așteptați azi. Canose pe acei cari trebuiau să se prezinte la d-voastră săi dimineață... Fargouille și Marc Roux, nu-i așa?

— Da, zise ea, cu inima zdrobită. — Nu vor mai veni. Cu ajutorul,

În ceea ce privește însă rolul nostru aici pe pămînt, dacă trebuie să răspundem să nu instinctului natural, care ne face, după cum zic, să dăm naștere la alți nenorociți, cari să perpetueze, etc. etc., din acest punct de vedere zic, adică dacă specia noastră trebuie perpetuată sau nu, — e o tăcere în cercurile filozofice. Chiar Socrate, care cere să ne studiem mai întîi pe noi însuși, obhar el, a avut gineri și prin urmare și femei și tînc, pe Xantipa. Neapărat că ilustrul dascăl al lui Platon a înțeles preceptul pus în aplicare, din altele puncte de vedere, și emițîndu-l, s'a gândit mai mult ca să combată pe solisti. Dar văd că rătăcose pe alte căi și'mi e frică o nu cum-va s'apar înaintea d-tale ca un fel de precitose ridicole a lui Molliere.

Să trec dar la subiectul meu. Văd că'iți place să te ocupi cu soarta femeilor. Cînd vre-una e nemulțumită de soarta ce i-a creat-o întîmplarea, și se adresează și tu găsesci în bogata ta imaginație cuvinte mîngietoare, de a-cesa ești chiar scriitorul favorit al femeilor și te asigur că noi citim „Adeverul”, numai fiind că e unicul orăzul, în care se găsesc concentrate ideile tale de sincer apărător al cauzii femeine. Să vedem acum cum stăm cu concluziunile d-tale din corespondența cu data de 20 Iunie a. c., coresp. intitulată: „Casătorii”. Spui că nu vrei să te însori! Vrea să zică ești de părere că bărbații nu trebuie să se însorească? Dar, nu-i așa? Vei zice că e o părere a la personală, și pentru tine, alții fac cum vor voi. Așa e! Dar, o, fatalități! Misiunea de scriitor e foarte grea! Un scriitor e un educator al publicului și ca atare ideile sale, odată emise, devin o proprietate a publicului și majoritatea, dacă nu toți, se orientează după ele. Gîndește-te deci ce ai conchis, dragă Chițibuș! Nu am mîntea așa de îngustă ca să-mi închipui că, înaintea publicării ideilor tale, nu erai și alți bărbați, cari cugetau ast fel. Ar fi o greșală din parte-mi, pe o altă vreme e știut că majoritatea bărbaților profesau și profesă azi aceiași idei, adică ideea de a nu se însura.

Dar să nu crezi că și dînsii pleacă de la aceleași motive nobile de la care pleci tu cînd spui: „Sînt cît în stare să acceptez un soț acceptabil și în pozițiune de a face pe o femeie fericită?” Nu, nu, dragă Chițibuș! Motivele celorlalți bărbați sînt meschine, rușinoase, prea joase pentru a fi exprimate, dar ord e că se știu. Și acum s'analizăm lucrurile! Femea vă place, ea este aceea care a făcut și face dese ori să vibreze lira poeziei, ea e aceea care a dat naștere de 2 ori româneilor, căci cine a dat lumii p'un Emile Zola în carne și'n sânge? O femeie... Cine l'a dat ea romancier? Una sau chiar mai multe femei. Deci femea vă place, dar de căsătorii fugiți nu eți-vă sau majoritatea, cîi toți, de oare-ce căsătoriile, cari se contractează, au drept cauze interesele meschine al unor bărbați fără de conștiință, cari nu vinează de cît dote. Așa dar cînd zicem căsătorie în societatea actuală, trebuie să înțelegem un contract de vindere și cumpărare. Fugiiți de căsătorie și totuși nu fugiți și de femei! Așa dar evitați cu tot dinadinsul ca să găsiți în căminul vostru, atunci cînd vă întoarceți oboșiți de toate mizeriile zilei, o inimă, care v'asteapănă cu devotare, un suflet, care să vă mîngie în momentele de durere, o privire înduioșătoare în care să citiți amicitia sinceră, și'n locul acestor factori, cari singuri alcătuiesc fericirea sa, mai bine, multumirea posibilă, în locul acestor factori, zic, căutați fericirea, nu în singurătate, ci tot în societatea vr'unor femei, femei, cari sînt orora sexului, cari aparțin în mod nedemn. Cu o asemenea stare de lucruri unde putem ajunge? La o masă de mune denaturate și la o generație de bastarzi, cari vor blestema pe anonimiul lor părinți.

Exemplele sînt zilnice, și — dacă în prezent avon numai exemple, în viitor faptele observate vor deveni o regulă. Iată deci, d-le Chițibuș, consecințele fetei, adică ideile de neînșurătoare a bărbaților, consecințe funeste, nu pentru femeile oneste, cari sînt victimele acestei idei, căci consider căsătorie ca o cămărită pentru femei — dar zic consecințele născute cu privire la generațiile viitoare. De sigur că'n loc de „soad lung și minte scurtă” vei zice: „vorbă lungă și minte scurtă”, căci prea te-am obosit. Iată-mă și răspunde-mi cît se poate de curînd.

Cu stimă și considerațiune

Mater M.

Un bucureștean pe zi

Nicolas Matachel



Cel mai en vogue bucureștean, în momentul de față! Neoul Matachel — la Paris l'au botezat Nicolas Matachel! — e poate al mai fain lăutar romîn din cîți am auzit. Chipeș stă în fruntea „bandei” lui — o „bandă” pe care n'aș schimba-o pe multe „orchestre” savante — și-l trage de jale, de dor și de inimă albastră, cu atîta foc și tot-odată cu o pricepere muzicală, care nu e comună tuturor „lăutarilor”.

Neîntrecut în repertoriul național, Nicolas Matachel posedă și un vast repertor de muzică din mai toți maeștrii mari.

Nu mai departe așeară ne-a fermecat pe taras Frăscati, interpretînd Carmen, Rhapsodia II a lui Liszt, Pagniaci.

În Paris e adorat, în St. Petersburg e azi singurul „lăutar” agreat de țar. Plectrul i-e frumos ornăt cu decorațiuni — și le merită Matachel.

Fresa rusă a publicat entuziaste articole despre banda lui Matachel, care în adevăr face cinste țării sale.

Capriccio.

CRONICA

Chișoșuri de reclamă

Primul chișoș de reclamă s'a inaugurat. La colțul unde odă Victoriei e întretăiată de boulevard, se înalță construcția din fier, lemn și sticlă, în jurul căreia vom citi de astăzi înaintea reclamei industriei indigene și străine.

Nu putem spune că chișoșul acesta prezintă toate avantajile ce le au chișoșurile din străinătate. Pînă acum folosul acestui chișoș pentru marea publică nu l'am putut constata, căci în locurile unde trebuie să fie ochisorul și barometrul nu sînt de cît niște sticle pe cari se află scris: loc rezervat pentru ochisorul sau pentru barometru.

Afară de aceasta ne-am obișnuit în străinătate să vedem în partea de jos a coloanei diferite amănunte, precum: stațiunea cea mai apropiată de pompierei, cea mai apropiată secție polițienească, spitalul cel mai apropiat, și alte asemenea amănunte destul de importante pentru străinul care rătăcește pe străzile unui mare oraș.

Ori cum ar fi însă, chișoșurile de reclamă sînt încă un semn că Bucureștii e pe cale să devie mare oraș european. Să sperăm că, în curînd, practica și estetica a chișoșurilor se va îmbunătăți și ea.

Inter.

Din Pitești

(Correspondență partic. a „Adeverulului”)

Noțiile administrației comunale

La primăria din localitate abuzurile și hojiile se tin lanț. Primarul și-a înșușit multe drepturi asupra a verei comune. Ast fel, pe mîrginea rîului Argeș primăria are un zavoi; primarul face ce face și, în baza unei sentințe date de tribunalul Argeșului cu No. 128/90, și l'înșuși. În urma ploilor din anul acesta, rîul Argeș, revărsîndu-se, a adus foarte multe lemne; primarul, fără învoirea nimănui, pune mai mulți căruțași să care aceste lemne la d-asa, după ce ele mai întîi fuseseră tăiate, tot din ordinul primarului, de către pădurarul de pe săvoii, om plătit de comună.

— D-nă, zise Joltran, vă las singur cu femea asta. El arătă pe Ana. — De la dînsa veți afla dovezile cari vor face să vă dispară ori ce îndoială și nu vă vor lăsa nici o nesigurăță. — Oh! nu mă îndoiesc... Parcă inima mea nu mi-o spunea? Pară în inima mea nu mi spunea că el era fiul meu? — Și, orgoliasă, îmbrățișă pe Gilbert, zîcînd: — Ah! cît e de bun D-zeu! cît de bun e D-zeu! Joltran și Leontina se retraseră. Cînd d-na Granter părăsi pe sticlăru pentru a se înturna la Hautes-Rivieres, îi spuse: — Acum, d-le, după ce ați făcut fericirea țamei, nu uitați că fericirea fiului depinde tot de d-voastră. Joltran zise încet: — Nu! mi iubii decî? — Ochi tinerii femei se umplură de lacrimi. — Il iubesc! dar ce importă decî au ești sintecea pe care el o iubeste o fîcă d-voastră!... — Sînteci o inimă nobilă... zise el mîgîlat de tristețea Leontinei. Ana, Sabina și Gilbert rămaseră mult timp închiși în casă. Confidența fu penibilă, dureroasă. Ea rîmpospăta un trecut plin de suferinuri triste și'n care crime lasaseră urme singurătoare. Dar cînd Ana plecă spr seară putea să observe că auveniturile rele se împușgăsară sub mîna putericii a fericire

Fericirea însă nu putea fi fără noui,

Ma! mulți consilieri comunali, văzînd cele făptuite de primar, — reclamară în scris d-lui ministru de interne și la convocările consiliului comunal, abuziv primar dă bir cu fugiții pentru a nu i se lua socoteala. Tot odată intervine pe lângă șeful mușamalei din localitate, actualul prefect, care și dînsul, la rîndul său, intervine la ministru spre a nu se trimită ancheta cerută de consilieri, căci va ancheta singur faptele imputate primarului. La ancheta făcută însă de acest funcționar administrativ se constată că în adevăr s'a tăiat zavoiul, dar fără ca primarul să știe ceva. Și toată vîna se aruncă asupra ajutorului de primar, care nu a supravegînt destul de bine averea comunei în timpul cît primarul a fost în concediu.

Ajutorul de primar, văzîndu-se făcut responsabil de tăierea acestui zavoi și alte neregularități, lansează atunci un manifest către cetățeni, arătînd că zavoiul a fost tăiat din ordinul primarului Coculescu, că lemnele rezultate la tăcere, în număr de peste 60 stîmjenii, au fost duse la primar acasă și că primarul tocmă după săvîrșirea faptelor a plecat în concediu, lăsînd administrația comunei în sarcina consilierului Ef. Ionescu care 'și vedea mai mult de interesele sale comerciale. Pe lângă acestea, ajutorul de primar mai arată în manifestul său că primarul a luat din casa comunei suma de 4000 lei.

Afară de manifestul ajutorului de primar, se lansează către cetățeni încă alte două manifeste, escalte unul de consilierul Tache Ivan și altul de deputatul Nae Constantinescu, în cari se a ta hojiile săvîrșite la aceleze comunei de către revizorul barierelor și sub auspiciul primarului. În privința sumei de 4000 lei luată din casa comunei de către primar, consilierul Tache Ivan arată că acești bani au fost luați fără autorizația consiliului și sub motiv de a se plăti lucrătorii întrebunințați la sondajele pentru apa cu care se va alimenta orașul, pe cîta vreme lucrătorii sînt plătiți cu leafa lunară de primărie și atașați la serviciul tehnic... O anchetă dar se impune.

Ulise.

DIN STREINATATE

Austro-Ungaria

Partidul popular catolic va depune în Reichsrath un proiect de lege prin care să se stabilească în mod general, cum trebuie aplicate limbile, lăsîndu-se dileritor stat de a stabili amănuntele. Cu depunerea acestui proiect de lege, destinație limbilor, care fusesse regulată prin faimosul rescript ministerial care a dat naștere campaniei obstructioniste, este din nou adusă în discuția parla mentului. Nu se poate însă spune dacă proiectul de lege va avea șansa de reușită. Pînă acum cehii au declarat deja că n'au nimic de obiectat, dar că ceea ce li s'a acordat prin rescriptul ministerial, formează minimumul pretențiilor lor.

Italia

La Bologna a avut loc un congres al social-democrației italiene. Din raportul deșus de diferiți delegați reiese că în Italia sînt acum 600 de societăți socialiste cu mai bine de 27000 membri. În ultimul an numărul membrilor a crescut cu 8000. Trebuie ținut în a în seamă faptul că în Italia sînt foarte mulți socialisti cari, din diferite motive, nu s'au înrolat în nici o organizație. Numărul membrilor social-democrației italienești este deci probabil mai mare de cît de 27000. Aceasta se poate vedea și după numărul voturilor socialiste ce s'au dat la ultimile alegeri, precum și după numărul ziarelor socialiste ce apar acum și cari atîng țifra de 50.

Spania

Sagasta a declarat reginei-regente, că liberalii cred de dator la să pufe cao abuzurilor administrative din Spaניה, Cuba și Filipine, și să provoace o adîncă schimbare în politica colonială. Aceasta cere însă imediată rechemare

a generalului Weyler, în locul căruia trebuie trimis: sau Martinez Campos, sau Blanco. Cubi ei se va acorda o întinsă autonomie, pentru ca să se împiedice ori-ce conflict în relațiunile cu Statele-Unite.

Buletin agricol

Piețele străine. — Piața noastră. — Soaderea prețului grînelor.

În cursul acestei săptămîni, ca și în cea precedentă, țirgurile de cereale au fost calme cu prețuri în scădere. Cerearea pe continent este limitată de trebuințelor zilei, și îndestulată cu prisosință de ofertele culturale indigene și de expedițiunile însemnate din Rusia și în special din America.

De la 1 August America a expeditat pentru Europa: hect. 13,600,000 contra hect. 8,300,000 în 1896; Rusia hect. 7,500,000, contra hect. 4,600,000 în 1896.

Expedițiunile din toate țările exportatoare (cele de mai sus incluse) dau în anul de față o medie săptămînală de hectol. 2,970,000, contra hectolitri 2,490,000 în 1896 și hect. 2,380,000 în 1895.

Sosirile totale din România, din Bulgaria și din Turcia, nu sînt socotite de cît cu numai: hectol. 600,000 contra hect. 3,500,000 în 1896. Continental a tras cea mai mare parte din toate aceste mărfuri; Anglia s'arată foarte rezervată în cerearea sa, de și depozitul său vizibil nu este astăzi de cît, de hect. 2,850,000 contra hect. 4,800,000 în 1896 și hect. 10,150,000 în 1895 la aceiași epocă. Perspectivile unei recolte abundente în India, în Australia și în special în Argentina explică în parte această rezervă. În America părțile armeză a scădea: disponibilul cotează 94% la New-York, Decembrie cotează 91% Mai, (1898) cotează 90%.

De notat este, că termenele departate sînt mai neglijate de cît cele apropiate, ceea ce ar însemna că deficitul prezăcut în recolta Europei nu este atît de mare cît s'a crezut, și că chiar cu o producțiune mai slabă în Argentina, India și Australia, lipsa de grîu nu se va simți pînă la viitoarea recoltă, mai ales că este bine cunoscut că consumul se reduce cînd prețurile se urcă peste măsură.

Piața noastră

Piața noastră a fost și mai calmă și putem zice aproape inactivă. Exportul se abține de a cumpăra neputînd revinde. Grînele noastre sînt prea inferioare pentru a putea fi întrebunințate spre amestecare cu cele din Europa, cari sînt și ele în general de o calitate slabă. Morile străine dau natural preferință grînelor americane ale căror superioritate în anul de față nu este de contestat.

Ungaria a încetat aproape în totul de a face apel la noi. Rare s'au devenit vinăriile pentru acolo. Găsește în Rusia calități mai bune pe prețuri mai avantajoase. Dacă America nu reduce expedițiunile, și dacă nu reușește a ridica prețurile, nu putem prevedea o mai mare activitate în porturile noastre de cît numai reducînd încă pretențiunile noastre.

Am scăzut cu aproape fr. 2 1/2, de hectol. în curs de 4/5 săptămîni și prețurile noastre sînt încă considerate ca prea scumpe proporțional cu calitățile ce avem de oferit. În lipsă de operațiuni urmate, cotăm mai multe nominal: Grîu Lb 57,58 cu 2% corpur. Lei 12 1/2 - 13 șlep Grîu Lb 54,66 cu 2-4% corpur. Lei 10 1/2 - 11 1/2 șlep Grîu Lb 50,62 cu 4/6% corpur. Lei 8 1/2 - 9 1/2 șlep Vagoane de pe linie fr. 1200. — 1400 după calitate. Seară inactivă calmă: Lb 48/50 Lei 5,50 - 6 - ex șlep. Lb 52/54 3,50 - 7. — % Kgr. din vagon (Lb 48-50) Lei 7,75 - 8,25. Orz neglijat: Lb 40/42 Lei 3,80 - 4,20 ex șlep 44/46 5,30 - 5,50 48,51 6 - 6,50

Am scăzut cu aproape fr. 2 1/2, de hectol. în curs de 4/5 săptămîni și prețurile noastre sînt încă considerate ca prea scumpe proporțional cu calitățile ce avem de oferit. În lipsă de operațiuni urmate, cotăm mai multe nominal: Grîu Lb 57,58 cu 2% corpur. Lei 12 1/2 - 13 șlep Grîu Lb 54,66 cu 2-4% corpur. Lei 10 1/2 - 11 1/2 șlep Grîu Lb 50,62 cu 4/6% corpur. Lei 8 1/2 - 9 1/2 șlep Vagoane de pe linie fr. 1200. — 1400 după calitate. Seară inactivă calmă: Lb 48/50 Lei 5,50 - 6 - ex șlep. Lb 52/54 3,50 - 7. — % Kgr. din vagon (Lb 48-50) Lei 7,75 - 8,25. Orz neglijat: Lb 40/42 Lei 3,80 - 4,20 ex șlep 44/46 5,30 - 5,50 48,51 6 - 6,50

% de Kgr. din vagon (Lb 40/44 Lei 6,80 - 7,50. Orzoaica % de Kgr. din vagon Lei 10 - 12 după calitate. Ovăz % de Kgr. din vagon Lei 8 pînă la 10 Lei după calitate. Fasole % de Kgr. din vagon comună Lei 13 - 18,50 după calitate. Pasole % de Kgr. din vagon, bună Lei 14 1/2 - 15 1/2 după calitate. Rapiță fără cerere cu tendința slabă: Lb 46/48 inferioră cu miros. Lei 11 pînă la 11 1/2, ex șlep. Lb 50/52 bună fără miros Lei 12 - 12 1/2, ex șlep. Meiu slab: Lb 58/60 Lei 5,40 - 5,70 șlep. Forumb neglijat, oferit. Perspectivile viitoare recolte în America, fără a fi o totul satisfăcătoare, promise o producțiune evaluată la Hectol. 650,000,000. Cotăm: Comun Lb 62/63 Lei 6 1/2 - 6 1/2 ex șlep. 60/61 5,80 - 5,95 62/63 nominal fără cerere Lei 6,20 - 6,40 ex șlep. Rosu Lb 62/63 Lei 7 1/4 - 7 1/4, ex șlep. Cinquantino vechiu p. % Kgr. Lei 9 pînă la 9 1/2. Cinquan. nou p. % Kgr. Lei 8 1/2 - 8 1/2. Wärmrosch, Blank et Comp.

Colorat % de Kgr. din vagon Lei 6,20 - 6,40 ex șlep. Rosu Lb 62/63 Lei 7 1/4 - 7 1/4, ex șlep. Cinquantino vechiu p. % Kgr. Lei 9 pînă la 9 1/2. Cinquan. nou p. % Kgr. Lei 8 1/2 - 8 1/2. Wärmrosch, Blank et Comp.

Litere-Arte-Științe

Tînărul și talentatul poet francez René Le Clerc s'a sinucis acum cîteva zile la Paris. El era în vîrstă numai de 30 ani. Cauza sinuciderii sale este mizeria. René Le Clerc întrebunințase mai multe mijloace pentru a-și asigura o existență stabilă. În acest scop intrase chiar la un ziar cotidian din Paris, dar temperamentul său de bohem nu putu să se impace cu exigențele muncii zilnice. El părăsi gazetăria atînci și intră ca secretar la cunoscutul poet Charles Morice. Dar nu stete nici aci mult și și. René Le Clerc era în divergență de opinii și cu tatăl său, om care dispune de oare-care avere, dar care de la o vreme făcuse să mai servească poetului suma de bani pe care i-o trimetea lunar. Atînci poetul se adresă unei rude ale sale de aproape, care însă, și foarte bogată, îl respinse. Amenințat să moară de mizerie, el se hotărî să-și pue atînci capăt vieții, ceea ce și făcu. René Le Clerc a semnat multe bucați literare de ale sale și cu pseudonimul R. de la Villoy. Pe masa din camera în care s'a sinucis nu s'au găsit de cît cîteva manuscrise și începuturi de poeme. Printre persoanele cari au însoțit corpul nefericitului poet pînă la mormînt se află și un mic număr de poeți.

Tiarko Richepin, fiul vestitului scriitor francez Jean Richepin, a compus o minunată melodie pentru „Coup d'riquin”, usa din poeziile tatalui său. Dar aceasta nu-i prima melodie a tînărului Richepin. Ziarele franceze scriu că acest copil — căci Tiarko n'are de cît 14 ani — are deja la activul său mai multe bucați muzicale remarcabile, că este minunat dotat și că, de și fără experiență încă, posedă în schimb o inspirație uimitoare. După toate acestea, un viitor strălucit, pe terenul muzical, se poate prevedea lui Richepin fiul.

FEL DE FEL

Puțină statistică. — După o socoteală făcută de cîrînd și publicată de multe ziare europene, valoarea totală a aurului și argintului extras din pămînt de la descoperirea Americii, adică de patru secole încoace, este de 102 miliarde, dintre cari 46 miliarde aur și 56 miliarde argint. Extragerea s'a desvoltat din secol în secol în proporțiuni cît se poate de interesante. Ast-fel, în secolul al XVI-lea ea nu depășea pe an 80 de milioane franci aur și argint la un loc. În secolul al XVII-lea ea a ajuns la 115 milioane. De la 1801 pînă la 1850 mijlocia anuală atînea 227 milioane. Apoi, în a doua jumătate a secolului, această progresiune devine quasi-vertiginoasă. Mijlocia extragerii anuale,

meu, eu a fost arestați și nu-i veji mai vedea...

— D-zeul meu! D-zeul meu! murmură ea.

Ultima ei speranță se ducea. — Nu dezesperați! d-nă... Din contra pregătiți-vă pentru aceea mare fericire pe care o așteptați... și care v'a fost anunțată.

Palidă și ca trîznită, ea nu putu scoate măcar o vorbă. Gilbert emoționat ca și Sabina, privea pe vizitatori fără să înțeleagă ceva.

Leontina îl mîngîie cu un suris trist și dulce.

— D-nă, zise Joltran, știu tot ce Fargouille și Marc Roux voia să vă anunțe Promisiunea ce v'au făcut-o o voi îndeplini eu... Revelațiunea pe care o așteptați v'o aduc eu...

— Copilul meu! fiul meu! d-le, știți?

— Știu!

— Ah! ai milă! d-le, ai milă! zise ea ca nebună, cu spiritul răcîcit.

— D-nă, ați așezit atîta că D-zeu a avut milă de d-voastră...

Apoi luînd pe Gilbert de mîna și ducîndu-l înaintea Sabinei, adăose: — Cînd ați luat acest copil orfan și din mizerie, ați crezut, nu-i așa că nu dați adăpost de cît unui biet părăsit care era străin... asupra căruia alții puteau să aibă drepturi... El bine, d-nă, bucureștii-vă, căci D-zeu singur v'a condus sufletul către acest nenorocit...

— D-le! d-le! zise ea zăpăcîită, cu mîinile pe frunte. Ah! d-le! ar fi oribid dacă v'ați bucura de slăbiciunea mea... ar fi să mă loviți de moarte...

— Copilul pe care l'ați adoptat este

chiar fiul d-voastră, d-nă... iată-l este Gilbert... o jur!...

— Gilbert! zise ea ca atînsă de nebunie.

— O jur repetă Joltran cu sfîntenia... Biata femeie întinse brațele, pe buze avea un suris de extremă fericire, apoi de o dată începuse să plîngă nervos... Era prea prea... Ea se înăbușea... Deveni palidă ca moartea și cazu...

— Ah! d-le, zise Gilbert cu lacrimi în ochi... ați omorît-o... Joltran deși îi dădea îngrijiri.

— Nu, nu, n'ai nici o temere... o sincopă numai

# „Coroana României” și Ieszenszky Sándor

— Vezi pag. 4-a —

ajunsă la 930 milioane de la 1851 pînă la 1875, se ridică la 1 miliard 90 milioane de la 1876 pînă la 1885, apoi la 1 miliard 940 milioane de la 1886 pînă la 1890. În sfîrșit, de la 1891 pînă la 1896 ea nu' mai puțin de 1 miliard 975 milioane. Iată dar niște cifre menite să pună pe gînduri pe toți acei fără para chioară în pungă.

Greve și iar greve. — De cîta va vreme grevele au început să se înmulțească. La Londra, în Angera, la Bruxelles — pretutindeni greve. Acum în urmă a izbucnit și în Polonia rusească. Greviștii aci sînt în număr de aproape 5.000. Din ordinul autorităților și sub influența unor capitaliști s'au trimis la fața locului vre-o șase companii de infanterie. Ciocniri grave s'au produs atunci între armată și greviști. Mai mulți morți și răniți se numără. Administrația minel în care a izbucnit greva a conceput pe toți lucrătorii. Cum se vede, tot bieții greviști nedreptățiți — nedreptățiți de autorități, nedreptățiți și de patroni!

## Ediția de dimineață

### INFORMAȚIUNI

#### Propaganda iezuită în țară

Iezuiții cari în urma energicei a-titudinii a presei independente, se mai astîmpăraseră puțin, au început din nou cu agitațiunile lor pri-mejdoace. Sistemul propagandei iezuice, înfloarește din nou, și ce i mai trist, sub înalta obăduire a guvernului românesc.

In Moldova de sus emisarii catolici mîșună prin sate, iar pentru ca să se formeze cit mai mulți propaga-gandiști, cari să cunoască limba țării, iezuiții procedează la înființarea de noi școli catolice superioare.

Ast-fel, aflăm din sorginte ab-solut sigură, că societatea de propagandă fide din Roma a so-licitat și obținut de la guvern român autorizația de a înființa un nou liceu catolic, rețe iezuic, la Iași, și un seminar pentru formarea de preoți catolici, la Roman.

In acelaș timp oțlăm că mai ales în județele Roman, Bacău și Suceava, emisarii iezuiților sînt prolejați de către primarii, percepțorii și notarii unguri-catolici. De îndată ce vine vre-un emisar, țărani sînt citați în fața primăriei și aci li se ține o predică în care biserica ortodoxă e violent atacată, iar fericirile ce le aduce biserica papistă sînt cîntate pe toate străzile. De asemenea emisarii nu se sfîșe a onuța că însuși vodă ține de biserica papistă.

Acum iezuiții lucrează pe ca-pete pentru ca să obție dreptul de instala un episcop la Galați. Aceasta, cred ei, este ultimul e-fort pe care trebuiesc să'l facă pentru a proceda cu energie la ca-lificarea Moldovei.

#### Intrebăm: ce face guvernul nostru?

La 22 Septembrie a. c. a avut loc la „velodromul român” cea mai însemnată cursă de championat.

Mădăla de aur a fost cîștigată de d. Nițulescu pe velocipedul „Tiger,” fabricațiune americană.

La R. Vileca se petrec o multime de neregularități în administrarea poliției. Polițaiul Filipescu, protejatul prefe-ctului Crăsanaru, lucrează de comun acord cu toți pungașii din Vileca, lucru pe care nu se aștepta a 'l declara față de toată lumea.

D. ministrul de interne ar face bine să numească o anchetă, care ar desco-peri lucruri grave în sarcina polițaiului din R. Vileca.

### Numiri în administrație

D. G. Constantinescu a fost numit directorul penitenciarului din R. Sărat, iar d. C. Buzilă, director la penitenciarul din Botoșani. D. Th. Vasiliu a fost per-mutat ca sub-prefect în plasa Mostiștea, județul Ilfov. D. căpitan Cernătescu din regimentul II de călărași, a fost numit comandantul jandarmeriei comunale din Muscel. D. I. Ocoloreanu a fost numit ajutor de sub-prefect în plasa Oltu de jos, județul Roman, iar d. Alex. Bal-tineanu, sub-prefect în plasa Mangalia, jud. Constanța. D. Spiru Manu, polițai la Covurlui.

Curtea de Casație, secția I, a ho-tărît eri ca taxele de acciz să se per-cepă și asupra materialelor cari trec tranzit prin oraș.

Curtea a dat această hotărîre fa-vorabilă orașelor în urma unei ple-cărilor strălucite a d-lui Petre Slăvi-tescu, primarul din R. Vileca, asistat de d. avocat Chehabeca.

In urma acestei hotărîri orașul R. Vileca, care era în proces, a cîștigat 20 de mii lei pe an.

### Furtul din Tulcea

Zilele trecute comitându-se un furt în-sesmat la regimentul 33 din Tulcea, co-tonelul regimentului a început îndată cercetările și a găsit că mai multe re-gistre și chitanțe s'au fost falsificate, iar din casa lipseau vre-o șase mii de lei. Singurul care putea fi bănuit era că-pitanul de intendanță cl. I Rovinaru, contra căruia se și dete ordin de către co-lonel ca să fie imediat arestat; el însă nu fa găsit nicieri.

Parchetul din Tulcea telegrafic atuncî tuturor autorităților din țară pentru prinderea fugarului.

Alaltă eri, vaporul „Adler” sosind la Galați, d. procuror ordonă oprirea va-porului și perchiționarea pasagerilor. Intre pasageri se afla și căpitanul Ro-vinaru care fu imediat arestat.

Asupra căpitanului s'au găsit vre-o 2000 de lei și o scrisoare a unui evreu soldat care li scria unde poate găsi pe disoartul maior Poenaru și că i-a pre-gătit haine civile.

Capitanul Rovinaru avea dar inten-țiunea, să plece la America.

Cînd procurorul a pus mîna pe această scrisoare compromițătoare, Rovinaru a căzut jos leșinat, d. ...-ce se văzu desoperit.

Suma furată de Rovinaru se urcă la 26 de mii lei, banii pe cari căpitanul i-a luat sînt din casa regimentului eșt și prin falsificarea mai multor chitanțe și telegrame.

O mare parte dia banii furaiți căpi-tanul i-a pierdut în cărți.

Curtea cu jurați din Capitală a condamnat eri la 6 ani reclusiune pe făravul Panait G. Dragomir pentru că a omorît, printr'o lovitură, pe țăr-anul M. Itache Zaharia din comuna Drîndu.

Cu ocazia acestui proces, d. pre-sedinte al Curței, Dimbovicianu, a fă-cut rezumatul dezbaterilor în așa mod, văzînd toată lumea din sală — advocați, gazetari și public — a rămas indig-nat, rezumatul nefiind de cit un al doilea rechizițor.

Cine a asistat la procesul de eri s'a convins încă odată că proiectul de lege propus în Cameră pentru luarea președintelui dreptul de a rezuma de-baterile s'impune și corpurile legiu-

itoare ar face bine să'l voteze în chior primele zile ale sesiunii viitoare.

### Răscoala din Crețești

— Noui amănunte —

De vre-o patru zile se află în Capita-lă vr'o 300 de țărani, cari, disperaiți, aleargă de la ministerul domeniilor, unde nu sînt îngăduiți să li se asculte ruga, la primul ministru, care și acesta a șters-o la Sinaia.

Acești țărani sînt din comuna Cre-țești, jud. Ilfov; ei s'au venit să reclame contra unor nedreptăți ce se fac la im-părțirea pămîntului din acea comună, dar se vād izgoniți sistematic de prin-curtea ministerelor, așa ca nu mai s'au cînt să'și adreseze diferitele lor plîngerî.

Iată cum stău lucrurile: Pe moșia Crețești, care este de 1000 pogoane, se află 610 locuitori, cărora statul a trebuit să le împartă pămînt; așa dar s'a luat dispoziția ca moșia Crețești să fie parcelată. 500 dintre acești locuitori, vîzînd că numărul locuitorilor este prea mare în raport cu numărul pogoanelor și că, o-dată moșia parcelată, sînt amenințați să nu mai aibă izlaz pentru vite, au cerut, ca moșia să fie mai bine arenda-tă. Pe de altă parte însă, 110 locuitori favoriziți ai administrațiunei, știînd că li se vor face hatîruri, au început să stăruie ca moșia să fie numai de cit parcelată. D'aci s'a ivit o ceartă între aceste două părți, ceartă care luă proporții destul de grave.

Înștiințat despre această afacere, pre-fectul județului Ilfov, însoțit de ingi-nerul județului Tancovicianu, de subpre-fectul plăcei și de un escadron de jan-darmi sub comanda unui domn căpitan, sosește în comuna Crețești, d. ordin primarului să concentreze milițieni și ast-fel începe, prin bătăi și amenințări, a convinge pe bieții țărani că așa tre-buie să fie și că așa e bine.

Țărani, înspăimîntați și îngroziiți de amenințările cu armele, au luat-o la fugă, în care timp d. Geani ordonă in-ginerului să înceapă împărțea moșiei.

Evident că împărțea s'a făcut în fa-vorul celor 110 locuitori protejați. In-tru eșt privește restul, parte de frică a părăsit comună, iar vre-o 300 au ven-it în Capitală și bătoreau străzile, ne-știînd la cine să se adreseze spre a cere să li se facă dreptate.

Totuși acești 300 de țărani sînt foarte hotărîți; ei vor sta în Capitală pînă ce vor putea vorbi cu primul-ministru, iar în caz, cînd plîngerea lor nu va găsi nici o' un răsuneț, adică dacă nu se va revoca vînzarea acelei moșii, vor lua para 'n mîna și 'și vor face singuri dreptate.

### Presă străină și vizita regelui

„Revue d'Orient” care apare la Buda-Pesta publică în ultimul său număr un articol de fond intitulat Regele Carol la Buda-pesto.

După ce dă loc toasturilor rostite la prînzul de gală, continuă:

„Aceste două discursuri n'au surprins pe nimem. Ele exprimă o situațiune stabilită de multă vreme și al căreia caracter satis-factor s'a accentuat înoc în ultimul timp.

„Intre București și Buda-pestă — ce-i drept — au avut loc violente polemici; jurnaliștii romîni n'au menajat pe Unguri; Camera romîna a răsuneț de multe ori, de recriminațiuni vio-lente ridicate contra Ungariei. Con-servatorii și liberalii au rivalizat în violențe în campaniile ce le-au dus, fie-cari la rîndul lor, contra Un-gariei.

Dar de asemenea 'și-au afirmat, fie-

carl la rîndul lor, dorința de a trăi în bună înțelegere cu Austro-Ungaria; șefii de partid cari s'au succedat la putere și cari au vorbit sub greutatea răspunderii ce o au minisrli în fața posterității, n'au întîrziat nici odată să preonizeze cu toată elocința lor, politica înțeleaptă și prudentă pe care regele lor o urmărește cu o fermitate imuabilă de la urcarea sa pe tron.

Această contradicție — continuă „Revue d'Orient” — care s'a relevat în atitudinea aproape a tuturor bărbaților de stat romîni, este fra-pantă, și dacă am încerca s'o tre-em sub tăcere, ni s'ar putea re-proșa că facem politică de străuți.

N'ar fi poate greu să demon-străm că oamenii politici din opoziție cari ridică „ceștiunea transilvăneană” nu vor de cit să creeze dificultăți guvernului. Ușurința cu cari ei aruncă cu-vintele groase de „barbarie și atrocitate”, fără a se preocupa de judecata oamenilor serioși, ne-ar furniza un argument destul de puternic.

Revista în ceștiune spune mai de-parte că nu se va servi de o asemenea argumentație, ci caută să arate că în-alte motive politice fac din toți băr-bații de stat romîni niște partizani ai politicii regelui Carol.

„Revue d'Orient” încheie cu următorul pasagiū:

„Cea ce este forța Romîniei, este că a devenit în orient un element de ordine și de progres, este că politica regelui Carol a pus-o la adpostul ori cărei primejdii. A-ceastă politică, aceea a unei înțelegeri în-time cu statele din Europa centrală, e cu-noscută de multă vreme; ea a fost neschim-bat proclamată de minisrri, atît conserva-tori cît și liberali, și a fost subliniată în 1896, de aplauzele poporului romîni. Tre-buia oare lansat marile cuvînt ce se cu-noaște? Nu era de nevoie, nu era de o actualitate arzătoare. Cuvîntul alianță se subînțelege. Cea ce trebuia pronunțat este cuvîntul pace. Aceasta s'a zis destul de tare, pentru a provoca aplauzele întreg-ței lumi civilizate. Aceasta aruneț.”

Revista ungurească are un curios mod de a judeca. De altmîntrelea ea nici nu pomeneste despre tendințele drepte și umanitare ale Romînilor din Ungaria, și despre atitudinea guver-nului maghiar față cu aceste ten-dințe.

Joi 25 Septembrie vor avea loc li-citațiile pentru moșile statului rî-măse neajudecate.

### Înaintările în corpul tele-grafo-poștal

În corpul telegrafo-poștal s'au făcut următoarele înaintări pe ziua de 1 Octombrie:

La gradul de sub-director general D. Ștefan Dumitrescu I, actual in-spector de circumscripție.

La gradul de inspector de circumscrip-ție D-nii Nicolae Constantinescu II și Alexandru Argintoianu, actuali ofițianți superiori de gradul I.

La gradul de ofițianți superiori cl. I D-nii ofițianți superiori cl. II Lascar Baiardi, Alexandru Bulgaru (în post-al de șef de divizie), Guillaume Herfurt și Grigore Iorgulescu.

La gradul de ofițianți superiori cl. II D-nii ofițianți superiori cl. III Ioan Valsecinou, George Damian, Petre Pre-trescu, Nicolae Protopopescu și Con-

stantin Vasilescu I (actual șef de birou) La gradul de ofițianți superiori cl. III (după concurs)

D-nii ofițianți inferiori cl. I, Con-stantin Nițescu, Petre Comarnescu, Ge-orge Radovici (în postul de șef de bi-rou), Ioan Mateescu II și George Mir-cescu.

La gradul de ofițianți inferiori cl. I D-nii ofițianți inferiori cl. II, Vasile Dimitriu, George Antoneanu, Ștefan Di-mitrescu II, Constantin Popescu I, Ni-culce Brălescu, Mihail Teodorescu, Di-mitrie Dumitrescu I și Constantin Vai-cu.

La gradul de ofițianți inferiori cl. II D-nii ofițianți inferiori cl. III, Alex-andru Dragoș, Grigore Moțoc, Petre Dumitrescu I, Teodor Teodoru, Eman-uel Gheorghide, Dimitrie C. Lază-reanu, George Vărlănescu, Constantin Busnea și Grigore Vasiliu.

La gradul de ofițianți inferiori cl. II (după concurs)

D-nii elevi cl. I, Lazăr Macovei, Ge-orge Anastasiu I (actual adjunct de ar-chivă), Augustin M. Buescu, Vasile Popa I (actual adjunct de registratură), Con-stantin Nicolau III, Alexandru Var-dala, Nicolau Antoniu, Dimitrie Ștefa-nov, Șerban Gherasim și Haralambie Răducanu.

La gradul de elevi cl. I

D-nii elevi cl. II, D. Vendel, M. Ră-dulescu, Tr. Popescu, J. Otocul, Ion Popescu III, Vasile Ionescu III, St. Constantinescu, George Ionescu VIII, Dimitrie Dumitrescu V, Polichronie A-tanasia și C. Postelnicescu.

La gradul de elevi cl. II

D-nii Ion Ionescu IV, I. Atavasiade, A. Corfescu, C. T. Gîrleanu, C. Manoi-lu, N. Arghirescu, G. Pascal, Șerban T. Husanu, C. Simionescu, N. Irim și N. Tataru.

### Un al doilea Nicoreanu

Se vede că sistemul de cură al lui Nicoreanu s'a popularizat printre me-dicii de regimite; așa, zilele trecute, s'a petrecut în regimentul din Focșani un fapt aproape de acelaș natură cu cazul Nicoreanu-Godeanu din Capitală.

Maș zilele trecute, un soldat, din re-gimentul 11 artierie din Focșani, fiind bolnav, se prezintă la vizita doctorului Zarembo, care este medicul regimentu-lui. Savantul felcer, fără ca să mal exa-mineze pe pacient, hotărî să i se aplice, întocmai ca Nicoreanu, o doză de chinină. Immediat după ce se îndeplini or-donața prescripă de medic, starea solda-tului se agravă.

A doua zi, soldatul care zăcea în gra-jăduri, fu transportat iar la vizita doctorului într'o stare de neceserie. D-rul Zarembo începu atuncî să înjure pe soldat și ordonă să i se dea elifar în fața lui, o dublă doză de chinină, după care nenorocitul fu transportat la spital, unde și muri imediat. Medicul spitalului, în necunoștiță de cauză, înregistră că moartea nefericitului soldat a provenit din cauza boalei de fe-bră-tifoidă.

Zgomotul despre moartea soldatului și felul de tratament al d-rului Zarembo se răspîndi ca fulgerul priate ofițerii regimentului. Toți ofițerii rămaseri in-dignuți de sălbăticia acestui felcer.

Comandantul regimentului, fiind în știință despre această afacere, pedep-sește pe criminalul d-r cu 15 zile in-chisoare pentru neglijență în serviciu.

Pe noi această pedeapsă nesatisfă-cîndu-ne, protestăm cu energie contra acestui sistem de-a scoperi crimele cu 15 zile închisoare. In acelaș timp, ce-rem cu insistență d-lui ministru de rîz-boli să numească o anchetă care să stabilească cauza morții acelu soldat și, în caz cînd cele spuse de noi mai

cus se vor găsi adevărate, criminalul să fie dat judecătoel ca ori-ce asasin ordinar.

Creдем că de astă-dată nu se va mai întinde iarăși mușamaua preoțum s'a făcut cu crimele trecute și despre sari am vorbit la timp.

### Print'o notiță apărută acum vre-o trei săptămîni în ziarul nostru, stu-dențiunea de aci s'a simțit ofensată și a hotărît să ne tragă la răspundere. Doi domni foarte cum se cade ven-iră în redacțiunea noastră și în chi-pul cel mai politicos cerură lămuriri.

Ca autor al notiței în ceștiune se prezintă imediat redactorul nostru Lud-wig Klein, care declară că a fost de-parte de dînsul ori-ce intențiune de a ofensa studențiunea. Noi din par-te-ne declarăm că am simțit o sîr-ceră părere de rău, dacă am fi jic-niț chiar numai un singur student”.

Consiliul sanitar din Capitală se în-truneste astăzi pentru a discuta mai multe chestiuni importante.

### Scenă prînsă a la minut!

Cînd s'au dus Duminecă la consiliul de minisrri delegații teleormăneni, s'a petrecut o scenă de toată nostimada.

Delegații invitaseri să meargă cu ei pe toți deputații și senatorii și —afară de Kirîțopolu bine înțeles — toți de-putații și senatorii teleormăneni au răspuns la apel.

Printre ei se afla și d. Mișu Ghimpa. Acesta era cunoscut ca amic al lui Kirîțopolu și toți se minunau că se a-soția d-lui cu cei alți delegați.

D. Ghimpa merse cu delegații pînă la poarta ministerului, spunînd mereu, prin monosilabe bine înțeles, delega-ților:

— Da... sint... cu... voi și... eu... vă ... aprî... jin...  
— Dar cînd s'au între în curtea ministe-ralui, d. Ghimpa le spuae:

— Mă iertați, eu am puțină treabă. Și se fecu nevăzut.  
Tablou!

Diseră se va întruni la ministerul domeniilor comisiunea instituită pentru examinarea proiectului de lege privitor la luarea de către stat a școlael de meserie la județul Dolj și înființarea de ateliere pentru construcțiuni meca-nice agricole.

Eri s'a ținut la primăria Capitalei li-citația pentru închirierea mai multor imobile, proprietăți ale comunei.

Înscirierile la școala de „Științe de stat” se fac în fie-care Lună, Miercuri și Vineri, între orele 8—9 seara.

Seziunea examenelor se începe la 5 și se termină la 15 Octombrie.

La 19 Octombrie, orele 9 dim., în-cap examenele de admitere pentru can-didații cari pot prezenta acte cum că au absolvit 6 clase liceale.

Comisiunea examinatoare se compune din trei profesori din școala de „științe de stat”, sub președinția d-lui C. G. Ioan.

Membrii biroului din Capitală sint convocati pentru ziua de 23 Septem-brie, ora 2 p. m., la palatul de jus-tiție pentru a alege noul consiliu de disciplină.

Printre advocați există un curent în favoarea vechiului consiliu de dis-ciplină, ceea ce face să se creadă că se vor alege în consiliu aceiași advocați ca și anul trecut.

### O nedreptate

In ziua de 10 Septembrie s'a ținut un concurs pentru ocuparea catedrelor de matematică și comptabilitate agri-cole de la școalele de agricultură din Koman, Slatina și Armășești.

La acest concurs s'au prezentat doi concurenți, anume d-nii Pinteș și Ba-lescu, ambii absolvenți distinși ai șco-ael centrale de agricultură de la He-răstrău.

### FOIȚA ZIAR. ADEVĂRUL

PAUL MAHALIN

### FIICA RAZBUNĂTOARE

#### Partea a doua

#### Haatacueri și întreținuți

#### VIII

#### La poarta din Asnières

Acesta, zăpăcit, se oltăină. Immediat Mort-aux-Vaches se a-runcă asupra lui cu un uret de lup.

Apoi îi dete în dreptul stomacu lui o lovitură de cuțit atît de pu-ternică în cît îstreaga lamă dispa-ru în rană și singele începu să curgă șiroiū.

D. de Treguier căzu fără să scoată un strigăt măcar.

#### Comunardul

Două ore sunău la biserica Saint François-de-Sales. De asupra grilajului porței din

Asnières patru felinare luminaū în întuneric, iar dincolo de acest gri-laj o altă lumină flăcărea dinapoi-a vitrinei biroului de acciz, în care trei amplioași, în uniformă verde, jucau la cărți lîngă o sobă în care ardea coaks.

Un al patrulea, de planton afa-rs, clipocea de somn, înfundat în mantaua sa ca într'o gheretă și în ghereta sa ca într'o manta.

Și toată partea asta a orașului era liniștită ca și cum ar fi fost fără viață.

Cu toate astea, un zgomot surd venea de departe.

Erau căruțele cu de-ale mincă-rei cari veneau din Paris spre a se îndrepta spre hale.

Maî aproape un pas încet și tî-rîtor, bătea drumul Revoltef. Acest pas s'apropie puțin ote puțin. Cînd sună înaintea paturului, acesta sări din somn.

— Ei?... Ce'i p'aci? întrebă el? N'af nimic de declarat?

Acesta apucă felinarul din lăun-trul gheretei și îl îndreptă spre noul venit.

Apoi, ghicindu'l, zise: — Eii e comunardul! Plăcut timp, hai? Puțin cam așa, rece. Agenți de schimb sînt în paturile lor, știți!

Cel-alt își ridică pălăria. — Bună-seara, domnule Bidot, făcu el.

Și încercă s'o ia înainte.

Dar cel-alt avea poftă de vorbă — Cum, strigă el, bună-seara... Voiți să ziceți: „bună-ziaua” papal Ah! de sigur, fiica d-voastră, gen-tila Perlette v'ă ocări!

— Perlette nu mă ocăriște nici odată, d-le Bidot, răspunse dulce bătrînul.

— Ea e minioasă, fetișcana l... Să intri la orele două de demie-neată!... Mai ales cînd vād vedem trecînd în toate serile pe la orele opt!

— D-le Bidot, vād jur că nu'i din pricina mea!

— Aide taoi, bătrîn șiret ce ești! Ați întîrziat la cunoștița d-stra... Sau ați jucat... — Ați crede... — Drace! dar nu acuma vād văd ca'ti încetat să mai luorați... — Nu se mai lucrează la tera-samentele din Courbevoie... — Cum nu se mai lucrează?... Bine, este adevărat! v'aveți sapa și lopata. Ei da! ce s'a întîmplat acolo?

— Ce să se întîmple l... Ia, ne-a încărat cu lucrul ziua... Atuncî am cerut sporirea salariului. Și cum a refuzat să facă dreptate reclama-țiunilor noastre... — O grevă?... — Tocmai pentru asta mă în-toro așa de tîrziu... Ne-am întrun-it... pentru ca să ne înțelegem...

să cădem de acord... S'a vorbit mult... N'am înțeles tocmai bine... Știți că nu prea am capul dezghețat... Dar se pare că, dacă patro-nul nu cedează, toată lumea va părăsi șantierul mîne dimineață.

— Patronul nu cedează nici o-dată, declară cel-alt sentențios. Ar fi contrar demnităței lor. Și a-pol ei au cu ce s'astepte.

— Știu bine, d-le Bidot, știu bine... Asemenea m'am adus și u-neltele... Voiți căuta să încerc a mă viri aiurea...

— Și dacă nu veți găsi?... — La dracu! asta ar fi să-răcie lucie... Vorbiati adineaori de cunoștița mea... Iată cunoștița mea!

Apoi, după ce pronunță această frază cu o ironie amară, adause: — Eii, reluă bietul om așî, dori să lucrez cu prețul ce dă patro-nul, și chiar mai pe mai puțin dar nu vor cel-altăi.

Cel-alt dădu din umeri. — Ai de daū staturl nu plătesc, moș Meunier... — Știu dar ce să faci? Amplioaiut inzistă.

— Și ce o să zică Perlette d-tale? Ce o să facă biata fată? Oohii și'o strica destul lucrînd ca să plăteas-că chiria.

Cel-alt plecă fruntea. — Suspendă.

Apoi zise:

— La revedere, d-le Bilot. Ce o vrea d-zeu!

Comunardul umbla de oolo pînă colo pe bulevard

De și acești doi domni întruneau toate condițiile cerute de lege, totuși dinși au fost respinși sub cuvânt că sînt Români din Transilvania, deci străini.

Această procedură ni se pare cu a fi mai nedreaptă în cît sîntem siguri că acești miniștri ai domeniilor n'au fost afiti de scrierile sub alte ocazii. Și n'ar trebui să ne amuzăm, vom fi în caz, spre a arăta că nu sîntem străini de afaceri.

Una din cauzele despre cari vorbim este suplinirea de un oare care d. Diamandopol. Ei bine, acest domn e scărîn și n'are de cît 4 clase primare, deci nu întrunește nici una din condițiile cerute de lege.

Aseară s'a întrunit la d. An. Stolojan, ministrul domeniilor, comisiunea pentru alcătuirea proiectului pentru organizarea acestui minister.

Această comisiune se compune din d-nii Cornelii Manolescu-Rîmnicușanu și D. Dobrescu, foșii secretari generali ai ministerului; Matheiu Petrescu, director la ministerul de interne, Almandeanu și dr. Antipa, acești doi din urmă pentru organizarea serviciilor speciale.

Procesul Ochsenberg-Satinover. Eri a venit înaintea Curții ca jurați din Capitală procesul de calomnie intentat de d-na dr. Satinover născută Ochsenberg.

In acest proces fiind implicat și d. Alex. Ionescu, d-sa arată ca responsabil pe d. Alex. Georgescu.

De oare ce d-na Satinover se dezlăse și procedura nu era completă, d. procuror general Stătescu a cerut amnarea procesului pentru seziunea din Octombrie, cînd se va discuta întreaga afacere, în care se zice că ar fi implicați și d. Fonton, ministrul Rusiei, baronul Remche, bogătaşul Ioanid, o mulțime de magistrați și cîțiva miniștri.

Bănffy și Austria. Koellnische Zeitung publică o corespondență din Pesta, prin care se spune că la o consfătuire a deputaților, pînă la președintele Camerei maghiare, primul-ministru Bănffy a spus între altele și următoarele:

„Ungaria nu poate să privească cu indiferență progresul pe care îl fac slavii în Austria și preponderanța pe care o capătă ei acolo.

Această politică nu convine Ungariei și trebuie deci să lucrăm în contra ei. Bine înțeles, nu este vorba de o intervenție oficială a Ungariei în afacerile Austriei, dar de o luptă în contra preponderanței slavismului.

Ită cum se dau pe fiecare zi pe față intențiile aceluia cari au organizat vizitele la Pesta și cum se explică înțelesul toasului rostit de împăratul Wilhelm al II-lea.

Lupta în contra neutralității, pentru a se menține supremația maghiară.

Aceasta se poate să convie lui Wilhelm al II-lea și Ungurilor, dar fără îndoiala neutralității vor și să și apere drepturile lor.

Hotărârile Ligei

Aseară s'a întrunit comitetul central al Ligei și a discutat măsurile ce ar trebui să ia pentru a da un nou avînt acestei instituții.

Intre altele s'au decis următoarele: Să se deschidă o listă de subscripție pentru mărirea fondului de propagandă.

Comitetul va face un apel călduros la toți Romîni să subscrie pentru acest fond.

Se va organiza apoi o serie de serbări populare, concerte și reprezentațiuni teatrale al cărora beneficiu va fi destinat tot fondului de propagandă.

In sfîrșit se va organiza o serie de conferințe — cu intrare — la Ateneni din București; în aceste conferințe se vor trata chestiuni privitoare la lupta națională.

Nu ne îndoiim că acțiunea comitetului Ligei va găsi un puternic ecou în întreaga țară și în curînd Liga va avea fondurile trebuincioase ca să ducă mai departe și cu mai mult succes lupta națională.

Din parte-ne felicităm călduros comitetul Ligei pentru patriotica sa acțiune și ne vom face datoria de a l aprijini din toate puterile noastre.

D. Mănculescu și-a trimis eri ministrului de interne demisia din consilier al comunei Roșiori-de-Vede.

D. Mănculescu a demisionat în urma cuvîntărei pe care a ținut-o d. Dim. Sturdza delegaților teleormăneni, și în care le-a spus să se desfacă de d. Mănculescu. Fostul primar al Roșiorilor scrie unui amic al său, că a demisionat pentru că s'au pierdut la triumful delegaților în contra lui Kirijopolu.

Se înțelege, după ce s'au servit de el, acum îl dau afară. Nici nu se putea alt-fel. La urma urmelor,

leții de a est fel sînt bune, căci îl învață pe oamenii să fie mai credincioși ideilor și partidelor lor.

Comisiunea însărcinată cu studiarea organizării parohiilor își va termina lucrările la 29 Septembrie, cînd își va depune raportul în fața mitropolitului primat și al ministrului cultelor.

Regele a hotărît definitiv plecarea prințului Ferdinand la Nizza, unde acesta va rămîne pînă în luna Aprilie.

Înainte de plecare, prințul va veni pentru cîte-va zile la București.

D. judecător de instrucție de la cabinetul III a dat ordonanța definitivă în afacerea Papi Rapaport, trimițînd pe această proceadă înaintea tribunalului corecțional pentru ademenire de minore.

La ministerul de interne se lucrează la un proiect de lege pentru reînființarea vechilor consilii județene.

D. Dianu, directorul general al penitenciarelor, a plecat la Tîrgoviște pentru a inspecta penitenciarul d'acolo.

In consiliul de miniștri ținut alaltăieri s'a hotărît în mod definitiv trecerea administrației penitenciarelor la ministerul de justiție.

Se știe că pînă acum penitenciarele depindeau de ministerul de interne.

Ediția de seară

Compromisul austro-ungar

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)

Viena, 23 Septembrie. — Conte de Baden, ministrul-șef de cabinet, a apărut de dimineață în parlament, cu brațul rănit liber; a fost salutată în mod călduros de numeroși deputați.

Viena, 23 Septembrie. — După Budapesta Correspondenz Camera deputaților din Budapesta va vota un compromis provizoriu de un an între Ungaria și Austria.

Preliminările acceptate de Grecia

(Serv. telegrafic al „Agenției Romine“)

Atena, 23 Septembrie. — Noul cabinet scoțind că Camera a exprimat deja părerea sa asupra noticiilor preliminarilor de pace, a notificat decanului corpului diplomatic că este gata să angajeze negocierile în privința executării articolului 2 și a decis să trimească negociatorii pentru a discuta tratatul definitiv.

Aceste declarațiuni, conștințînd un început de executare al tratatului preliminarilor de pace, acceptarea acestuia se consideră ca un fapt indeplințit, avînd caracterul de autoritate irebruincis, prin votul de încredere obținut azi la Camera.

Citiți în ADEVERUL

cu data de

Sîmbătă 27 Septembrie

începutul noului roman

JACQUES VINGTRAS

Ingropați de vii

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)

Petersburg, 23 Septembrie. — Petersburgskaja Gazeta anunță că la Tirnovo lângă Teraspol, au fost îngropați în ultimele zile 6 cadavre de sectari. Șeful sectarilor Kowalew a declarat că știe că vre-o cîțiva sectari au de gînd să se îngroape de vii, dar a refuzat a spune unde sînt aceștia.

Noul minister spaniol

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)

Madrid, 23 Septembrie. — Se asigură că d. Morat a decis să aplice într'un termen scurt măsurile cuprinse în programul liberal în privința Antilelor.

D. Sagasta a declarat că guvernul a decis să realizeze programul său de politică militară și să rechemie înapoi pe generalul Wegler, daoc acesta nu și-o da demisia. Guvernul va lucra repede în Filipine.

Camera și noul minist-ter Grec

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine“)

Atena, 23 Septembrie. — Camera deputaților. Toți miniștrii sînt pe banca lor. Publicul dă puțină însemnată lucrărilor adunării.

D. Zaimis declară că, chemat de rege să formeze un minister, a crezut de datoria sa să primească. Sarcina cabinetului este soluțiunea chestiunii naționale și evacuarea Tesaliiei. Pentru ca guvernul să poată ajunge la soluțiunea dorită, cere timp, și roagă Camera să amîne lucrările sale.

D. Delyannis declară că partidul său va sprijini măsurile ținînd la o soluțiune a crizei naționale și aprobă propunerea amînării lucrărilor Camerei.

D. Zaimis adaugă că ministerul va prezenta mai tîrziu un plan de reorganizare dosăvîrită a țarei.

D-nii Koraponos și Deligeorgis, în numele partidelor lor, declară că vor sprijini cabinetul.

Sedinta se ridică. La esire, generalul Sntolenski este aclamat în mod frenetic.

Ultime informațiuni

„Coroana Romînel“ și Jeszenszky Sándor

Sub acest titlu „Tribuna“ din Sibiu publică următorul articol, din care se va vedea pe piepturlor cui a atînat la Budapesta regele Carol decorațiunile rominești:

„Spunegă și masează în capitala maghiarizmului, zvăpăia și amețitoare veselle. In pompe și străluciri sărbătorești Ungurii pe mindrul crai al țării rominești, pe slăvitul rege Carol, oaspele înbit monarhului nostru. Immuri de laudă se cîntă suveranului romin în ungurește, și cei științi vrăjmași jurați neamului nostru se dau prieteni sinceri și devotați Romînelor, cu cari zic, că încheie... „alianță“.

In zuzetul acesta al veseliei neobișnuite, în murmurul acesta de străni accente de dragoste către neamul rominec, suveranii acordă reciproc distincții alese celor-ce merite să la epocalul act... Frumose și falnice medalii rominești se anină de pieptul unor Perzel-i și Rudnay-i, și inima acestora vii bate de sinceră iubire față de neamul rominec, iubire atît de căraște rasplătită...

Departe pe mînoasele plauri și în munții giganti ai Carpaților, o atmosferă de grea și chinuitoare neliniște, ecou al serbarilor din Budapesta, apăsă inimile neamului nostru, inimile celor ce frați sînt supușilor regelui Carol, frați de același sînge. O neliniște sinistră, zguduitoare a frumoase nădejdi...

Pe malurile măiestose ale Danubului, ale falnicului fluviu-rege, timid și trist alunecă veștile veseliei din Budapesta, surprindere îndurerată sîndînd în toate părțile pe unde locuiesc frații Romîni...

De odată... un fulger străbate păturile Romînelor... O veste de necrezut, atîta e ea de grozavă. Jeszenszky, faimosul Jeszenszky Sándor e distine cu falnicul ordin: „Coroana Romînel“... Jeszenszky! Cine e Jeszenszky? Și ce merite și-a stîfăit el, intru a bine merita un atît de valoros ordin rominec?!

Anul 1890, Aug. la Cluj. Curtea cu jurați. Pe banca acuzaților stau bărbătește doi gazetari romini: D-r. Aurel Mureșan și Traian H. Pop. Se judecă un proces de „agitatie“ intentat „Gazetei Transilvaniei“. Procurorul, un tânăr înfierbîntat și crunt, rostește rechizițiul. Răsună cele mai cuterate injurii la adresa luptătorilor romini, violențele cele mai turbate își fac drum de pe buzele lui, cari ce ea mai exemplară pedepsă.

E—Jeszenszky Sándor!...

Același an și același curte cu jurați. Un brav și viguros preot romin, Ioan Macaveiu, stă în fața juraților, acuzat de patru articole contrare națiunii și statului maghiar...

Dois ceasuri întregi furibund răsună vocea procurorului, înspumegăc împotriva d. cele mai sfruntate calomnii asupra sfîntei noastre cauze naționale și a neamului nostru rominec. Trădătorii de patrie, venetici, daco-romîni, răzvrătiți, conspiratori și alte asemenea epitetete ce aruncă asupra Romînelor și a istoriei lor.

„Anul 1848 este pentru Domnia Voastră o rușine, pentru noi o glorie eternă!“ —zbură procurorul, „Infamii sîngeroase!“ —acestea sînt actele Romînelor, la 48, ca și acum...

„Și iarăși un potop de mîselești minciuni, și iarăși — cea mai severă pedepsă... Zadarnică e distinsa părere a acuzaților, zadarnice argumentele de fier ale apărătorului, Bravul Ioan Macaveiu e osîndit la un an și patru luni temniță!

Palid, slab și bolnav, istovit și stors de duhoarea pușcăriei ungurești, așa ese din temnița preotul, vinjos și rumen odinioară. Suferințe grele, de vre-o doi ani, și e răpus pe veci martir, e mort Macaveiu, mort de neomenoasa osîndă, ce i-a măsurat-o procurorul.

— Jeszenszky Sándor!...

Anul 1894, Septembrie. Același Cluj. Același curte cu jurați.

Și cine-i acuzațul? — Aurel C. Popovici eroul luptător al tinerimii, bărbatul fala și mindria noastră!

Veninos, disprețuitor a tot ce e rominec, violent, turbat își ține procurorul vorbirea de acuză. Mișei și mizerabili sînt capii cauzei naționale, daco-românizmul e toată țînta, Romînia și Liga Romînă cultivă și agită mișcare revoluționară în Ardeal, cetățenii Romîniei sînt adevărații vinovați, păcătoși și conspiratori... „așa vociferază reprezentantul „puterii de stat“, teribilul procuror care iarăși cere cea mai zdrobitoare osîndă. Și patru ani temniță! —răsună sentința tribunalului, sedus și îmbrăbătat de procurorul — Jeszenszky Sándor!

Trece scurtă vreme. Umilitul renegat și teribilul procuror își primește răsplata. Răsplata cu vir și îndesat. E nămit consilier ministerial. Așa se dă în publicitate.

Deodată o prigoană năprasnică, mai năprasnică de cît toate prigoanele vremilor din arma, se năpustește din partea stăpînirii ungurești asupra noastră. Terorismul cel mai barbar.

E disolvat partidul și comitetul național. Sînt împrescuați cu satele și aruncăți în temniță, sub grele pedepse, fruntașii romini. Se pornesc moustre

procese contra țărănimei romine, ea să o înabine, terorizînd-o. „Tribuna“ și „Foia Poporului“ sînt ținute în continuă legătură cu tribunalele ungurești, osîr măsură din belgie la osînde și amende grozave. Sînt oprite două conferințe naționale și cîteva adunări populare. Conducătorii sînt aruncați în temniță. In sîntul nostru se introduce sistemul cel mai pervers de spionaj. Agenții poliției secrete a guvernului mișună în toate părțile, cutreerînd sate și orașe și făurînd la planuri de nouă teroare. Fruntașii romini sînt ținuți sub continuă și strajnică pază secretă. Scrierile cătră și din Romînia sînt date cabinetului negru, desfaceți și copiate, iar călătorii romini mereu urmăriți. Pînă și sacrul nostru focular cultural, „Asociațiunea“, e osîtit, în sfidarea legilor, a-și șterge din titlu cuvîntul „Transilvană“...

Și cine e autorul la toate aceste sălbăticie prigori? Cine e demonul, „diabolus rotas“, care toate acestea cu perfect sistem le pune la cale, „informînd“ mereu și uniform presa ungurească de „mersul cauzelor romine“?

E— Jeszenszky Sándor, șeful tainicei secții pentru naționalități din Budapesta, capul nevzînt al poliției secrete, genial a tot stăpînitor al șovinismului unguresc, tartorul prigoanei de exterminare a romînismului și acum... cavalerul ordinului „Coroana Romînel“!

Jeszenszky! Jeszenszky și— Coroana Romîniei!!

In cercurile militare se afirmă că generalul Lahovary va fi rechemat în activitate în cursul lunii viitoare, pentru a fi pus în capul statului-major.

Azi dimineață a sosit în Capitală d. Ferichide, ministrul de interne.

D. Dim. Manariu a fost ales membru în consiliul județean din Vaslui.

Sîmbătă 27 Septembrie

ADEVERUL începe a publica în foiaș noul roman de senzație

JACQUES VINGTRAS

Exproprierea în vederea construirii gării centrale din Capitală se armează cu multă activitate.

Se crede că la primăvară se va începe construirea gării.

Chestiunea Căsătorilor

— sau „Aquila non capit muscas“, sau mai bine: cum îl cîntă conu Ghiță Mirzescu „logofătulul Dreptăței“ și onorabilitul guvern.

Se știe că actualul ministru de justiție, junele d. Djuvara are intențiunea să atace reforma codicului civil — capitolul care tratează despre căsătorii.

In adevăr o asemenea reformă pune în discuțiune mari și pasionante chestiuni sociale și morale.

D. Gh. Mirzescu începe azi în „Drapelul“ o serie de articole asupra acestei interesante chestii, de care ne vom ocupa și noi cît de curînd.

In primul său articol d. Mirzescu pune ministrului justiției și guvernului întrebarea: „care este părerea acestuia asupra contractului de căsătorie.“

D. Mirzescu arată că d-sa s'a ocupat în diverse rînduri de această chestiune, că a fost contra impunerii formalităților religioase ca condiție de valabilitate a contractelor de căsătorie și că această a sa părere a prevalat adesea în sentințele justiției noastre, dar că totuși au fost jurisprudențe ale Curții de Casație, cari s'au contrazis fundamental.

D. Mirzescu pare însă că n'are multă încredere în competența d-lui Djuvara și a guvernului actual ca să rezolve chestiunea mare a „contractului de căsătorie.“

Ită două citațiuni din primul d-sale articol:

„Programul partidului național-liberal păzînd însă o discretă tăcere asupra tuturor gravelor chestiuni ce le va agita ministrul revizionist, ori-ce membru din partid deprins să cugete și căruia nu i se va impune să joace numai rolul de papagal în partid, are, nu zic dreptul, dar chiar datoria să discute chestiunile întim legale de căsătorie, și să intrebe pe jurisconsulții partidului: Ce gîndesc și dinși în chestiunile peste măsură de grele pe care juvenila ardăre a Logofătului Dreptăței le va agita și da în desbatere țarei?“

Apoi d. Mirzescu, temîndu-se de eucernicia ereștinească a d-lui Dim. Sturdza, s'îrștește ast-fel articolul său:

„Și'n adevăr, daoc partidul național liberal admite în programul său — lucrul despre care nu mă îndoesc — marele principiu de secolarizarea societății, principiu care în secolul nostru a ajuns să fie dreptul comun al lumii civilizate, guvernul nu poate să facă de alt-fel de cît să convoace imediat Camerile de Revisiune spre a face să dispară art. 22 din Constituțiune.

Daoc, însă, partidul național-liberal, călăuzit de pietatea creștină și de convingerile religioase ale actualului prim-ministru, consideră contractul de căsătorie, în-tocmai ca și vechii codici, ca un contract religios, și în asemenea caz, dator este guvernul să scoape fara de încetîndinea și de controversa în care trăiește, și să formuleze în text de lege, spre marea bucurie a prelaților din Sînoc, doctrina Inaltei Curți de Casație din 24 Februarie 1879, doctina după care nu numai beneveciunea religioasă este obligatorie la căsătorie, dar chiar și offerul stărua civile, cînd este vorba de împiedicarea la căsătorie, dator să fie a se ocupa nu numai de principii și de protobitului Codicului civil, dar și de acestea ale Dreptului canonic!!! Nu mă pot îndupleca de a orăde că partidul liberal, tocmai la finele seco-

lului al XIX-lea, s'împărtașească o așa de tavechită părere damnă de timpurile domniei așa zisului Drept Divin. Credința mea este că abia Inalta Curte de Casație va persăvora în prima sa părere, pe care din ferioare o văd adoptată de juna noastră magistratură și, de nu mă înșel, și de Curțile de Apel din țară.

Aștept acum ca candidul ministru de justiție, după ce a dat buna veste în țară că a modificat titlul căsătoriei, să o și limitească, spîmdu-i părerea sa, cum și aceea a consiliului de miniștri asupra naturii contractului de căsătorie, căci, de... toamna a sosit, și proverbul rominec zice:

„Toamna se numără bobocă“.

In numerele viitoare, voi zice un cuvînt și despre alte mari reforme relative tot la dreptul de familie, asupra cărora programul partidului sînd de asemenea cu desăvîrire mul, țara este în drept să știe ce gîndește partidul național-liberal, d'împreună cu canonicii ereștini, profesorii cugetători și îndelung ereștinității bărbăți de stat din actualul consiliu de miniștri“.

După cît se vede, chestiunea va da loc la vii dezbateri parlamentare.

Sedinta consiliului sanitar superior din Capitală n'a putut avea loc eri din cauza că lipsea d-nii doctori Leonie și Șuțu, cari se află la Iași ca membrii în comisia pentru examinarea de medici comunali.

Inlocuirea d-lui Trandafir Djuvara, ministru plenipotențiar la Constantinopol, este un fapt îndeplințit.

Fratele său, ministrul de justiție, i-a și comunicat definitivă sa disgrătiare, promițîndu-i însă pentru mai tîrziu un alt loc în diplomație.

Mai mulți armatori greci, ale căror vapoare au fost astă vară oprite să debarce la Brăila și Galați, de oare-ce aduceau voluntarii greci, au intentat proces statului romin, cerînd 200 de mii de lei despăgubiri.

Procesul se va judeca zilele acestea la Galați.

Zilele acestea se va face o mare schimbare printre revizorii școlari.

Furtul de la Tulcea

— noui amănunte —

Capitanul Rovinaru, care a furat din casa regimentului 33 din Tulcea suma de 26 de mii lei și a falsificat o mulțime de chitanțe, a fost deșus în arestul militar din Tulcea.

Păcîndu-i-se o percheziție minuțioasă, s'a găsit ascunsă sub căptușala hainelor suma de 14 mii 500 lei. Restul banilor, Rovinaru declară că l'ar fi pierdut în cărți.

Acest căpitan Rovinaru este un vechi client al tribunalelor militare. A-cum cîțiva ani, fiind administratorul infirmeriei Teig din județul Dimbovița, a frustrat casa cu mai multe mii de lei, fapt pentru care a fost imediat dat în judecată și trimis înaintea consiliului de războiu.

Consiliul de războiu însă, găsînd că Rovinaru n'a comise nici o însurbordare față de un superior, ci numai a furat casa regimentului, l'a achitat, iar ministrul de războiu l'a pedepsit cu vre-o cîte-va zile de arest.

Și scurta vreme după achitarea sa, Rovinaru reuși, prin diferite protecții, să fie numit administrator al clase I la regimentul 33 din Tulcea. In tot timpul serviciului la acest regiment, Rovinaru n'a făcut de cît să se ocupe cu diferite manipulațiuni de bani și juca la cărți cu ofițerii superiori.

Rezultatul jocului de cărți îl vedem astă-zi, căci Rovinaru pentru a-și procura bani, a început să falsifice chitanțele de plată, iar acum în urmă a furat casa și a voit să fugă la America.

El va fi trimis dar din nou înaintea consiliului de războiu.

Trebuie să adăugăm că furtul din Tulcea este al treilea furt militar comis în ultimele luni. Așa, am avut furtul comis de locotenentul Carp, la Botogani, de căpitanul Lascu la Birlad și acum în urmă furtul căpitanului Rovinaru.

In toate aceste trei furturi ofițerii hoști au pierdut paralele judec la cărți cu ofițerii superiori din orașul lor.

Aceste furturi, atît de des repetate, ar trebui să dea de gînd ministrului de războiu.

Citiți Jacques Vingtras în ADEVERUL de Sîmbătă 27 Septembrie

In secția primară de la azilul Elena Doamna au fost admise ca eleve burse următoarele copile: Georgescu Eufrosina, Iamandi Catinca, Grosiu Maria, Georgescu Elena și Aronescu Valeria.

Intre primăria Capitalei și d. inginer Eric Radu s'a încheiat eri contractul pentru captarea apelor de la Brașadur.

In contract se prevede suma de 2 milioane 700 de mii lei pentru lucrări, iar pentru inginerul Radu 4 și jumătate la sută din valoarea acestor lucrări.

Contractul, care a fost eri semnat de d. C. F. Robescu și Eric Radu, va fi supus mîine aprobării consiliului comunal, și apoi ministrului de interne.

Dirjecțiunea tramvaiului vechiu lucrează cu activitate la dublarea liniei tramvaiului, pentru a înlesni ast-fel circulația.

D. comite de Leyden, trimis extra

ordinar și ministru plenipotențiar al Germaniei în București, fiind numit de guvernul său ambasador la Tokio, a fost primit luni, 22 ale curentei, la castelul Peleș, în audiență de concedii de către regele Carol, căruia i-a remis scrisorile sale de rechemare.

Administrațiunea Modei ilustrate a luat dispozițiunea de a se trimite gratis No. 1 din acest ziar de modă acelor persoane cari, dorînd a se abona, ar dori să vadă mai întîi înfățișarea și conținutul ziarului.

Din 24 de elevi înscriși la concursul de trecere în anul I, secția inginerilor, au reușit la proba înscrisă numai 14.

In cererile colectiviste se afirmă că generalul Candiano-Popescu și-ar fi dat demisia din armată pentru a putea să se stabilească la Ploești și să ia direcția partidului liberal d'acolo.

D. Candiano-Popescu e desemnat ca viitor consilier comunal și primar al Ploeștilor.

Moda ilustrată

Am dat eri cîte-va estrase din ziare, privitoare la apariția Modei ilustrate.

Ită ce citim astăzi în Liberalul: Moda ilustrată No. 1, editată de Sala de deșși a ziarului Adevărul.

Este prima încercare de acest gen la noi. Cu plăcere constatăm că încercarea promise, căci atît textul, cît și gravurile rivalizează cu cele ale celor mai bune ziare din străinătate. Acest număr este în

Idem. - Casele de locuitor din Bucuresti, str. Sinteilor No. 24...

Pentru gospodine

Sirop de portocale amare. - Lăsați să se despoască o noapte întreaga...

Revista cărților

Schopenhauer, Viața, amorul, moartea, traducere de Const. Pestreanu...

MODE



Stofă cașor, garnisită cu velur caștor și cu violet de Parma...

SPECTACOLE

Grand Etablissement Hugo. - Joi 25 Septembrie 1897, prima reprezentare...

Reviste noi

Revue des Revues din 1 Octombrie a apărut cu următorul sumar: Jean Finot...

Biblioteca nouă ilustrată

La Paris a apărut în timpul din urmă o nouă bibliotecă, tipărită cu îngrijire...

Jules Mary, Amour d'enfant. X. de Maistre, La jeune sibérienne...

LICEU DE DOMNIȘOARE

BUCUREȘTI, 16 STR. MINERVEI, 16. D-na FELICIA M. PETRESCU și D-na AMELIA V. VASSILIAD

LICEUL LUMINA

BUCUREȘTI - CALEA RAHOVEI No. 40. Curs primar și ginasial în Institut...

INSTITUTUL DE DOMNIȘOARE

"POMPILIAN" 64-66 CALEA RAHOVEI 64-66 - BUCUREȘTI. Cursurile de Instrucțiune și Educațiune...

INSTITUTUL DE DOMNIȘOARE

Paulina Lupu-Antonescu (autorizat) București, 22 Strada Fintănei. Liceu-Externat secundar-școlă...

Liceu Sf. Gheorghe

166, Calea Victoriei, 166 - în fața Ministerului de Finanțe - Direcțiunea Liceului Sf. Gheorghe...

INSTITUTUL DE FETE

"DOBREȘCU" FONDAT ÎN ANUL 1882 47, STRADA ȘEAUNELE, 47. Cursurile primare și liceale vor începe...

LICEUL "KAPRI"

SUB DIRECȚIUNEA D-LUI M. MUREȘANU Strada Știrbei-Voda, No. 27. București. Cursuri primare și secundare complete...

De închiriat

prin licitație de la Sf. Dumitru anul cor. localul soc. Unirea constructo-riilor române...

De închiriat

prin licitație de la Sf. Dumitru anul cor. localul soc. Unirea constructo-riilor române...

DOCTORI

Dr. N. Sigler. Post medic de oras și medic de laspit. Se stabilește în București...

Doct. STERIAN

După o lungă practică în spitalele Eforiei și Brâncoveșe, fost intern al D-ului Kalinderu...

Doctor BESNEA

MEDIC LA SPITALUL DE COPII Special în boale interne și de copii Str. Popa-Soare, No. 22

Dr. A. Țuri

48. - Calea Văcăreșcă - 48 Consultațiuni de la 1-3 și de la 6-7 p. m.

Doctorul D. LEBEL

Specialist în boale interne și de copii 59. - CALEA MOȘILOR - 59 (casa Dr. Capșa) Consultațiuni de la 1-3 p. m.

Dr. A. BARASCH

de la Facultatea de Medicină din Paris POST ELEV AL PROF. FOURNIER Consultațiuni pentru boale interne, boale de piele și sifilitice de la 2-4 p. m.

Doctor I. BRAUNSTEIN

POST ASISTENT DE PROFESOR ÎN VIENA Specialist pentru boalele Capului Boalele de Gât, Gura, Nas, Urechii și Och...

SCARLAT C. ARION

AVOCAT 128. - STRADA POLONĂ - 128 Ore de consultație de la 9-11 a. m. și de la 6-7 p. m.

DR. GEORGES DIAMANDY

(DIN BRĂILA) Primește Consultațiuni VIENA ÎN HEBRAGASSE 2 de la 1 Noembrie viitor I Körntnerstrasse 3

Doctor D. Tatușescu

BOALE INTERNE ȘI SIFILITICE STRADA ROMÂNĂ 56 intrare prin str. Dorobanșilor Consultațiuni de la 6-7

LICEU REAL FRANCES

Autorizat cu No. 336 din 18 Ianuarie 1897 LICEUL CLASIC ROMÂN FONDAT ÎN ANUL 1896 și CURS PRIMAR Sub direcțiunea d-nei ALEXANDRINA FILIONESCU...

INSTITUTUL DE FETE

"DOBREȘCU" FONDAT ÎN ANUL 1882 47, STRADA ȘEAUNELE, 47. Cursurile primare și liceale vor începe la 1 Septembrie...

LICEUL "KAPRI"

SUB DIRECȚIUNEA D-LUI M. MUREȘANU Strada Știrbei-Voda, No. 27. București. Cursuri primare și secundare complete...

DE ÎNCHIRIAT

prin licitație de la Sf. Dumitru anul cor. localul soc. Unirea constructo-riilor române...

NOUL INSTITUT DE BAETI

sub direcțiunea D-ului I. CLINCIU și G. POPA. București, Calea Plevnei 104. Inscrierile încep la 16 August iar cursurile la 1 Septembrie.

NOUL INSTITUT D. D. PASTIA

Fondat în 1887 IASI Strada BANU 8 (casa Ghika). Acest institut se împarte în două secțiuni: SECȚIUNEA PRIMARA și SECȚIUNEA LICEALA.

COMERCIU ȘI INDUSTRIE

Dacă a-ți ști. Iubiți fumători, cite scrierile de laborator ale fabricii ABADIE, ca să nu dea hirtia PANAMA...

PRIMA INDUSTRIE ROMANA

pen-u fabricațiunea de VAR ALB GRAS ȘI IPSOS VICTOR SOCEC C.-Lung Furnisurul societății Române de construcțiuni și lucrări publice...

PRIMA FABRICĂ DE OGLINZI

IN ROMANIA AUG. ZWOELFER FABRICA BUCUREȘTI DEPOSITUL CALEA GRIVITEI 179 CALEA VICTORIEI 110 USINA CU VAPOR ATELIER SPECIAL PENTRU FABRICAȚIUNEA DE VITROURI...

ISIDORE L. GRUNSPAN

GALATZ SUCURSALA BUCUREȘTI 23. - STRADA BĂRĂȚIEI - 23. Cel mai mare depozit din România de SACI, PINZĂ DE IUTA ȘI ȘFOARĂ MANILA...

PRIMA INDUSTRIE ROMANA

pen-u fabricațiunea de VAR ALB GRAS ȘI IPSOS VICTOR SOCEC C.-Lung Furnisurul societății Române de construcțiuni și lucrări publice...

APPE MINERALE

de SLĂNIC (Moldova) Premiați până acum cu 4 medalii de aur și argint la Expozițiunile din Paris, Viena, Franța și București...

VINUL Beef Lavoix

pregătit de către d-ful Pilet din Paris cu băta de carne, puzășă și fosfat de calce. Acest vin are în Franța este prototip de către corpul medical...

BUZĂRDOX DE HARRIS

NUȘAI VA FI PĂR ALB în aplicațiunile de căldură și în juncțiunile de lemn până la cel mai frumos negru. Se usucă repede...



INLOCUITI-VA FLANELELE

Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă SINGURELE RECUNOSCUTE ȚA HIGIENICE

PRIMA FABRICĂ DE OGLINZI

IN ROMANIA AUG. ZWOELFER FABRICA BUCUREȘTI DEPOSITUL CALEA GRIVITEI 179 CALEA VICTORIEI 110 USINA CU VAPOR ATELIER SPECIAL PENTRU FABRICAȚIUNEA DE VITROURI...

ISIDORE L. GRUNSPAN

GALATZ SUCURSALA BUCUREȘTI 23. - STRADA BĂRĂȚIEI - 23. Cel mai mare depozit din România de SACI, PINZĂ DE IUTA ȘI ȘFOARĂ MANILA...

PRIMA INDUSTRIE ROMANA

pen-u fabricațiunea de VAR ALB GRAS ȘI IPSOS VICTOR SOCEC C.-Lung Furnisurul societății Române de construcțiuni și lucrări publice...

APPE MINERALE

de SLĂNIC (Moldova) Premiați până acum cu 4 medalii de aur și argint la Expozițiunile din Paris, Viena, Franța și București...

VINUL Beef Lavoix

pregătit de către d-ful Pilet din Paris cu băta de carne, puzășă și fosfat de calce. Acest vin are în Franța este prototip de către corpul medical...

BUZĂRDOX DE HARRIS

NUȘAI VA FI PĂR ALB în aplicațiunile de căldură și în juncțiunile de lemn până la cel mai frumos negru. Se usucă repede...

INLOCUITI-VA FLANELELE

Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă Flanele de Vată de Turbă SINGURELE RECUNOSCUTE ȚA HIGIENICE



INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIEȚII

se dobândește prin purtarea renumitei adevărate Cruce-Volta electro-magnetice.

La persoanele care de obicei poartă Cruce-Volta, singele și sistemul nervos lucrează normal și simțurile devin straznice, ceea ce face o plăcută stare a sănătății.

Nu se poate constitui în destul tofășii oameni slabi de a purta în continuare „Cruce-Volta“; întărește nervii, reînnoiește singele și este cunoscută în toată lumea, ca un leac incomparabil contra următoarelor medali:

Guta și reumatism, Neuralgie, Slăbiciunea nervilor, Insomnie, Mămă și picioare reci, Hipohondrie, Galbinare, Astma, Paralizie, Spasm, Boala de piele, Hemorhoizi, Boala de stomac, Influența, Tuse, Asurare și vijii de urechi, dureri de cap și dinți, etc.

Pierderea involuntară a puterii vieții și slăbiciunii se pot vindeca prin purtarea continuă a Crucei-Volta.

FEMEI ȘI FETE trebuie să poarte în perioada critică Cruce-Volta ca să alina mai în tot-d-una durerea, preserează prin curentul electric de urmăi rele care au răpit multe vieți tinere în acea perioadă critică.

O multitudine de laude și scrisori de recunoștință.

PREȚUL DE BUCATA LEI 5

Trimitându-se costul de lei 5 prin mandat poștal se primește Cruce-Volta împreună cu șnurul și detaliile cum trebuie întreținută. De port și vamă scutite. Prie ramburs lei 6, având spese mai mari. Se expediază adevărata Cruce-Volta numai prin reprezentantul general!

ALFRED FISCHER

Wien I, Ad'ergasse, No. 12

MELEDIC APĂ DE MASĂ FĂRĂ RIVALĂ FERUGINOSĂ - GAZOASĂ - FOSFATĂ. Analele doctorului BERNAD (Inst. chimic universitar) Fosfat de fer . . . 0.05443 Clorur de sodiu . . . 0.04993 Sulfat de var . . . 1.07097 Oxid de staniu . . . 0.07894 Sulfat de sodiu . . . 0.78897 Anhidridă sulfurică . . . 0.07894 Carbonat de fer protoxidat . . . 1.18519 Carbonat de magnezie . . . 0.06424

MEDICAMENT PHOSPHATIC VIN DE VIAL. VINUL DE VIAL este un modicator puterter al organismului în casurile de: debilitate generală, creșterea întârziată, convalescența lungă, anemiă, pierderea apetitului, a forțelor slăbiciunii nervoase.

O Sobă Meidinger: mare încălzește 3-4 odăi. se vinde cu Lei 90. Adr. la „Adevărul“.

PANZĂRIE Pinzăria din Băile Eforiei B-dul Elisabeta 5 (La Magazinul de Piane) anunță pe onorata sa clientelă că a primit primul transport de Stofe de Rochi pentru toamnă. Asemenea un transport de pinze de Căcerfuri și Cămăși.

CEA MAI BUNA CALITATE EXISTENTA DE COCS DE UZINA DE GAZ vi se furnizează la domiciliu, în saci pe tona de 1,000 kgr. greutatea garantată LEI 46

F. WOLFF MARE DEPOU DE MAȘINI ȘI UNELLE BUCUREȘTI, STR. SF. DUMITRU No. 3

REMEDIU NECESAR SI SIGUR PENTRU Boale de stomac și consecințele lor

BALSAMUL DE VIAȚA al Doct. ROSA (preparat de B. FRAGNER din PRAGA) Acest balsam preparat numai din plante cu anticipii active excelente asupra stomacului este aprobat ca neîntrecut la toate maladiile care rezultă din indigestiune adică la LIPSA DE APETIT, RAGAIALA CU ACRIE, FLUCUOSITATE, VARSĂTURI, DURERI ȘI CARTEI DE STOMAC, la încălcarea stomacului, hemorhoizi, la hipochondrie etc., și a devenit în urmă miilor de înșănătoșiri un medicament indispensabil pentru casă.

ALIFIA UNIVERSALĂ DE PRAGA

Intrebuințată cu strălucit succes în contra inflamațiilor, rănilor, și umflăturilor adică la împietirea mamelelor (șitelor) la încălcarea copiilor prin oprimarea lăptelui, la umflăturile reumatice, scrintelli, la mâini crăpate etc. Aceste preparate se găsesc în toate farmaciile.

DEHAUT PILULELE DOCTORULUI DEHAUT DIN PARIS nu există a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de degușt neci de oboseli, pentru că, contrar celorlalte purgative, această nu operează bine decât când este însoțită de o bună mâncare și de băuturi întăritoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alege, pentru a se purga, cea mai bună mâncare și băutură, pentru a se purga, cea mai bună mâncare și băutură, pentru a se purga, cea mai bună mâncare și băutură.

MICA PUBLICITATE DE JOI

ANUNCIERILE pot conține adresa sau numai inițiale. Scrisorile nu se liberează de o prezentare în chitanță respectivă. Cerețile de informații relative la un anunț trebuie să aibă menționat numărul anunțului respectiv.

VIN DE G. SEGUIN

Șesze-șeci de anii de isbândă au demonstrat netăgăduita eficacitate a Vinului lui Gilbert Seguin, fiă ca întăritor în convalescență, sărăcia sângelui, scrofule, chlorosă, anemiă, pierderea poștei de mâncare, mistuiri grele, seacăra puleților, nervose, etc.; fiă ca anti-periodic, pentru a lăta frigurile și împedează întorcerea loc. Convine tuturor temperaturilor slăbite de vârstă sau de bôlă.

MARELE MAGASIN DE LUYRU BUCUREȘTI.-CALEA VICTORIEI, vis-a-vis de Conferisieria Capșa CU INCEPERE DE LA 22 SEPTEMBRIE MARE EXPOZIȚIUNE ȘI Punere în Vânzare A TUTUROR NOUȚĂȚILOR PENTRU SEZON: MATASURI, LENAJE, VELOURURI DE NORD, PELEKINE, GARNITURI DE DE ROCHII ȘI HAINE, și alte multe Articole de fantezie. CELE MAI NOI CREAȚIUNI ale SESONULUI

A SOSIT UN MARE ASORTIMENT DE SOBE CALORIFERE igienice, nichilate, emăluite și simple sistem belgian din cea mai renumită fabrică DEQUENNE & C-ine pentru încălziți ca acere, slobane, apartamente, prăvălii, cafenole, birturi, gooli, etc. etc., cu începere de la 75 METRI CUBI PÎNĂ LA 475 METRI CUBI

SOBE MEIDINGER, PARIGINA, COMETUL, VULCAN (belgiane) pentru încălzire cu Cocs, Cărbuni de piatră și lemne MAȘINI DE BUCATE MOBILE DE FIER INSTALAȚIUNI DE ÎNCĂLZIRI CENTRALE FABRICA «COMETUL» Adolf Salomon DEPOSIT: Strada Doamnei, 14. DEPOSITE ÎN PROVINCIE Iași la d-nul Jacques Davidovici, str. Lăpușneanu, 37 Craiova, la d. Petru Andreescu & Fii, str. Lipscau

BOALE SECRETE!! Specific antiblenoragice Stoenescu CAPSULE CU COPAIVAT DE SODA-SALOL ȘI SANTAL Nici unul din antiblenoragicele existente pînă acum nu împlinesc cele două condiții de asimilare repede și a nu irita tractul intestinal. A-sociațunea substanțelor ce compun aceste Capsule este tot ce actualmente știința are mai bun și mai încercat în tratamentul blenoragiilor. Modul cu totul nou și special dupe care sunt preparate aceste capsule; fac ca vindecarea să fie repede completă și fără de a derangea stomacul; astfel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai debile.

AU PRIX FIXE FRAȚII HASAN En detail En gros BUCUREȘTI.-STRADA LIPSCANI No. 70.-BUCUREȘTI Avem onoare a informa numeroasa noastră clientelă și onor. publică că au sosit deja Noutățile pentru SEZONUL DE TOAMNĂ ȘI IARNĂ, și anume: Flanelă, Pyrene, Barchetură și deșemn din cele mai noi, calități superioare. Postavuri de Jachete și Pelerine; Astrahan, Caracule, Montanaiacuri, Cătușile de Lyon și Velour de Nord, etc.